

## Las erupciones del Etna



Una interesante vista del Etna en plena erupción, según un grabado de 1766

Roma.—Desde el día primero del corriente, en que comenzó la erupción del Etna, no ha cesado la agitación en el valle del volcán; una agitación lenta e inquietante que va en aumento a medida que avanzan las corrientes de lava por las vertientes del monte.

El avance se verifica a unos siete metros por hora, y al calor asfixiante que desarrollan las materias ígneas, se mezcla el hedor insostenible que de ellas se desprende.

Nunziata y Carrabba, que eran las primeras poblaciones amenazadas, que daron invadidas por la lava por tres días, huyendo los vecinos. En ambos pueblos solo quedan algunos soldados y unos pocos habitantes que permanecen adheridos a los escombros de lo que fueron sus viviendas. Comparte las penalidades de estos desdichados vecinos, el Obispo de Acicrate, pronto a prestar los auxilios espirituales a las víctimas.

El jefe del Gobierno, conmovido ante la magnitud de la catástrofe, ha ofrecido reunir al Consejo de ministros para proponer recursos extraordinarios, sin tasa, para los damnificados.

Los vecinos, formando pintoresco caravana, dirigiense a la playa para ponerse a salvo.

Guarre y Riporto, poblaciones importantes entre Mericia y Catania, están amenazadas de inminente ruina, pues el banco de materia candente se halla a una milla escasa de dichas poblaciones, y no se ofrece una seguridad absoluta de que los trabajos para desviar la corriente, tengan éxito.

Según comunican de Catania, la situación ayer era la misma de los días anteriores, no habiendo mejorado en nada. La corriente alcanza un frente de mil metros, y sigue avanzando a la misma velocidad de siete metros por hora.

La lluvia, que desde ayer descarga sobre aquella comarca, produce crepitaciones, al caer sobre la lava, con detonaciones parecidas a las de las ametralladoras.

Hasta ahora han muerto, víctimas de la lava, cinco personas, entre las cuales figuran el cura de Mascali y dos religiosas.

En medio de la desolación general, entre los vecinos de los pueblos evacuados surge la consoladora esperanza de volver a ocuparlos cuando cese la erupción, como hicieron en 1923.

El profesor Ponte ha realizado vuelos sobre el Etna, llegando a volar a 60 metros del cráter, viendo cómo salen de él materias inflamables sin interrupción.

Hasta ayer, el banco de lava llevaba recorridos 16 kilómetros, con una anchura aproximada de kilómetro y medio, según los accidentes del terreno.

Por todo lo expuesto, la actual erupción del Etna es superior a las de todas las registradas en estos últimos años, y solo comparable a la de 1669,

en cuyo año la lava llegó al mar y destruyó a Catania.

Roma.—Las últimas noticias del instituto Volcanológico anuncian que se ha iniciado un importante descenso del nivel de la corriente ígnea.

Se ha comprobado una disminución en el alcance eruptivo de los tres cráteres, al paso que las bocas de expulsión han reanudado su actividad.

Catania.—El profesor Ponte se ha salvado milagrosamente de la muerte durante un vuelo de exploración sobre el monte Etna y los lugares castigados por la erupción.

Cuando el aparato volaba sobre el Etna, precisamente sobre uno de los cráteres, encontró un bache que le hizo descender unos 20 metros.

El piloto logró hacerse dueño del aparato salvándose de una muerte segura, pues la caída dentro del cráter parecía inminente.

En la Eneida menciona Virgilio las erupciones del Etna en forma de un extraordinario remozamiento. Todos saben que el local ha sido reconstruido, pudiéndose decir que, casi de planta, se han hecho las reformas, elevando el número de pisos y disponiendo las habitaciones al uso moderno.

Con dicho motivo, y al objeto de que visiten sus artísticas y espaciales dependencias, el próximo viernes se celebrará una comida íntima, a la que están invitados por la Junta del Colegio, las autoridades y los directores de los diarios locales.

Si en el próximo diciembre el jefe del Gobierno realiza un viaje a ésta, se celebrará la inauguración, regalando el Colegio al marqués de Estrella un cuadro en el que el general aparece con traje de "caqui", debido al pincel del ilustre pintor valenciano Manuel Benedito.

Después de haber impuesto varias distinciones a la Cruz Roja de Castellón, han regresado a Valencia y continuado su viaje a Algeciras y zona de Marruecos los duques de la Victoria.

El mayor surtido en pieles para adorno y confeccionadas, nadie como en "El Pavo Real", plaza Merced, 6.

El Comité ejecutivo de la Confederación Regional de Sindicatos Libres convoca a todos los obreros del alcantarillado y pavimentación que han

después de haber impuesto varias distinciones a la Cruz Roja de Castellón, han regresado a Valencia y continuado su viaje a Algeciras y zona de Marruecos los duques de la Victoria.

La fecondidad de las tierras volcánicas es bien manifiesta, principalmente en Sicilia, y sólo explica el

desprecio al peligro que supone la proximidad al volcán.

Ya en Grecia, hombres de ciencia pretendieron estudiar el fenómeno geológico pereciendo víctimas de su amor al saber.

Aun cuando no faltan detractores, todo hace suponer que Empédocles fué el primer sabio que sacrificó su vida en holocausto de la ciencia.

La leyenda habla de los Ciclopes que establecieron sus fraguas en las cavernas inmediatas al Etna donde forjaban armas para los mortales, y Pindaro describe la fecondidad del terreno, y Teócrito sitúa allí sus idilios.

**BENZOGOMOL FLIXIR cura la tos, catarros, bronquitis**  
Farmacia plaza Santa Catalina, 4

## NOTICIAS

Persiste una benigna temperatura, a pesar de lo avanzado de la estación, y por lo que atañe al día de hoy, ha amanecido el cielo despejado de nubes, luciendo el sol con esplendor, por lo que al mediar el día, se han visto los paseos públicos concurrir en sus días.

En las últimas veinticuatro horas, la temperatura máxima al sol ha sido de 25.4; la media, de 19 y la mínima, de 9. La velocidad del viento en kilómetros, era de 33, y su dirección era de O.

Se nos ruega la publicación de la nota siguiente:

"La comisión de fabricantes de harinas, de aceites, ganaderos, almamolinos de piensos y cereales, fabricantes de sacos y exportadores de patatas, molineros de arroz, corredores, representantes, etc., que visitó al Alcalde para notificarle la opinión del comercio de que la hora a reglamentarse sea de una y media a tres y media, con las instancias presentadas a la Cámara, al Ayuntamiento y divulgadas desde junio último en la prensa, no dejan lugar a duda y convienen al más irreflexo de que la hora a reglamentarse sea la expresada.

Por último se ha querido, por propia voluntad del Alcalde, oír a los dueños de mesa en Lonja, y conviene esta otra comprobación más en el mismo horario, de una y media a tres y media, que es lo que el comercio y la industria marcan sin previo aviso, pareciéndonos por lo tanto que es la más indicada, cuando así los mismos interesados lo han ratificado cuantas veces se les ha requerido para ello.

Para comprar pieles para adorno y confeccionadas, la casa de mayor surtido y más barata es "El Pavo Real", plaza de la Merced, 6.

El edificio donde está instalado el Colegio Notarial valenciano ha experimentado un extraordinario remozamiento. Todos saben que el local ha sido reconstruido, pudiéndose decir que, casi de planta, se han hecho las reformas, elevando el número de pisos y disponiendo las habitaciones al uso moderno.

Con dicho motivo, y al objeto de que visiten sus artísticas y espaciales dependencias, el próximo viernes se celebrará una comida íntima, a la que están invitados por la Junta del Colegio, las autoridades y los directores de los diarios locales.

Si en el próximo diciembre el jefe del Gobierno realiza un viaje a ésta, se celebrará la inauguración, regalando el Colegio al marqués de Estrella un cuadro en el que el general aparece con traje de "caqui", debido al pincel del ilustre pintor valenciano Manuel Benedito.

Después de haber impuesto varias distinciones a la Cruz Roja de Castellón, han regresado a Valencia y continuado su viaje a Algeciras y zona de Marruecos los duques de la Victoria.

El mayor surtido en pieles para adorno y confeccionadas, nadie como en "El Pavo Real", plaza Merced, 6.

El Comité ejecutivo de la Confederación Regional de Sindicatos Libres convoca a todos los obreros del alcantarillado y pavimentación que han

después de haber impuesto varias distinciones a la Cruz Roja de Castellón, han regresado a Valencia y continuado su viaje a Algeciras y zona de Marruecos los duques de la Victoria.

La fecondidad de las tierras volcánicas es bien manifiesta, principalmente en Sicilia, y sólo explica el

van expresado su simpatía por la obra de organización que realiza el mismo, inscribiéndose en las listas abiertas al efecto, para que concurren mañana, a las seis y media de la tarde, al local de la calle de la Bolsería, 5, primero, donde se celebrará una importante reunión.

Son muchas las familias de nuestra buena sociedad que se han dado cita mañana, a las cinco de la tarde, en el flamante restaurant de los Jardines del Real, con motivo del primer te-dansant que tendrá lugar en el mismo.

Buen marco para nuestras elegantes.

En la Central de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos por no haber sido encontrados sus destinatarios:

Vigomat; don Juan Ranielo Bermejo; Babberre; doña Vicenta María Escrivá, Avenida Victoria Eugenia; Manolo, fonda Valenciana; doña Amparo Gabin, Luis Santángel, AB, segundo; don Antonio Pardo, calle de la Virgen, 11; don Manuel Alfonso Crespo; regimiento Infantería de Guadalajara.

## AUDIENCIA

**UNA BAJA**  
Se halla ligeramente indispuerto el abogado fiscal secretario don Luis de Luna, a quien deseamos un pronto restablecimiento.

## EL PALOMO Y EL BORRACHO

En julio de 1927 pasaba por la calle de Escalante, completamente curda, Juan Pedro Rodríguez Gómez, y al ver un palomito en el portal de una casa, se adelantó sobre él cogiéndolo.

Saló el duelo, se promovió un escándalo, acudieron los agentes y el bebodo entabó una lucha derribando a uno de los policías, por cuyo motivo fué sumariado.

Acusado de un atentado a los agentes de la autoridad, desfiló el del palomito esta mañana por la Audiencia, pidiéndole el fiscal tres años y ocho meses de prisión, a lo que se opuso el defensor don Luis Molero, por entender que el hecho debía ser castigado solamente con dos meses y un día de arresto mayor.

## INDULTADO

El otro juicio señalado en la Sala segunda no ha llegado a celebrarse por hallarse comprendido en el último indulto el procesado Rogelio González Civera, acusado de un delito de daños.

Intervienen en este proceso los letrados don Evaristo Crespo Azorin y don Joaquín Reig.

## SALA DE LO CIVIL

Se ha visto un mayor cuantía procedente de Albetique sobre reclamación de unas 14,000 pesetas, informando en defensa de las partes litigantes don José Aparicio Albiflana y don Eduardo Grima.

También ha despachado el mismo tribunal una contestación entre los juzgados de Denia y Alicante-Norte, en la que ha intervenido don Rafael Alcántara, y se ha suspendido el aplazamiento de un auto dictado por el juez de Alcoy, en la que tenían que intervenir don Manuel Otter y don Teodoro Gijón.

## TRIBUNAL INDUSTRIAL

## JUICIOS SEÑALADOS PARA MAÑANA

Por reclamación de salarios de obrero Adolfo Ausant Ramirez a doña Isabel Faus Faus.

Señores jurados.—Patronos: don Adrián Adrián Navarro, don Francisco Torralba Escrig y don Blas Ramón Ibáñez.

Obreros: Vicente Navarro Arambil, Pedro Roca Palop y José Teodoro Campos.

## HACIENDA

### PAGOS

El Delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago:

Don Cecilio Sánchez, 86,750 pesetas; Administrador prisión de San Miguel de los Reyes, 2,205.61; don José Soler, 2,954.64; don Manuel Villanteva, 1,616.77; don Carlos Vinals, 7,083.33; administrador principal de Correos, 82.67; don Luis Morillas, 473.76; doña Virtudes Ibáñez, 3,000; jefe centro de Telégrafos, 1,635.06; Compañía Central de Aragón, 656.89; Ayuntamiento de la capital, 232,779; presidente de la Audiencia, 39,990; viuda de don Nicolás Crespo, 2,293; y Ferrer Pestá, S. A., 48,745.97.—Total, 427,713.57 pesetas.

## GOBIERNO CIVIL

### LA CUESTION DE LA CAZA ACUATICA

A consecuencia de las quejas que formuló la prensa sobre la forma en que se realizan las tiradas de aves acuáticas, el señor Bermúdez de Castro pidió una amplia información al Alcalde de Cullera, sobre el particular, por lo que este último ha contestado al Gobernador con el siguiente despacho telegráfico:

"Correspondo al telegrama de vuecencia, fecha de hoy, informándole que numerosa comisión de propietarios de replazas de cotos viejos acudieron a esta Alcaldía al objeto de solicitar el aplazamiento de la fecha de la primera tirada de aves acuáticas, en evitación de algún posible fracaso por causa de no haber ninguna caza en el vedado. Comprobado ello personalmente por el Alcalde, convocó a una reunión a los propietarios de replazas citadas, por mediación de los alguaciles, con 24 horas de antelación y por pregon público.

El sábado próximo pasado se celebró la reunión, asistiendo 29 propietarios de las 33 que componen la totalidad, acordando por unanimidad celebrar la primera tirada el 24 del actual.

También me complace informar a vuecencia sobre las noticias que publica la prensa de la capital, pues igual caso ha ocurrido en otras ocasiones, y cada población se desenvuelve en estos asuntos en completa autonomía, sin compromisos con vedados colindantes, como se demuestra que en Tabernes de Valldigna y Cullera, en coto nuevo, tienen celebrada ya una tirada en fecha 7 del actual, no teniendo fundamento dicha noticia, ya que no es condición precisa ser vecino de la localidad para constar como propietario de replazas, según se puede demostrar por títulos expedidos."

## DIPUTACION PROVINCIAL

### LA PERMANENTE

Como de costumbre, la Comisión provincial Permanente ha celebrado esta mañana sesión ordinaria, ocupándose de varios asuntos de trámite.

En el número de mañana publicaremos los acuerdos que han sido tomados.

## ENSEÑANZA

### CONVOCATORIA DE EXÁMENES

En el tablón de anuncios de la Comandancia de Marina se ha fijado un aviso anunciando que, con motivo de la celebración de exámenes extraordinarios para mecánicos navales, se admitirán instancias a dicho fin, en la secretaría, hasta el 30 del actual, a las doce del día.

## De la vida del mar

## Las comunicaciones marítimas españolas

Al comenzar cualquier aspecto de la vida, siempre que es necesario algo de historia retrospectiva, un temor fundado siente quien lo intenta. Desgraciado del periodista, cualquiera que sea su tema, que no vaya acorde con la catarata de acontecimientos que es la vida de hoy.

Hemos de referirnos como punto de origen para uno de los problemas más graves que en la actualidad tiene planteados la marina mercante española, a una fecha en que pudo entregarse a las manos exhaustas de la nación una fuente pródiga de bienestar y riqueza, y se hurtó, en que España, por desgracia, hubo de mirar con dolor cómo se le escapaba de entre las manos la misión del cumplimiento de sus destinos históricos, por enésima vez.

Ocurrió esto en 1909. No simpatizando incluso con las situaciones políticas de aquellos tiempos, justo es reconocer que por caso primero y hasta ahora único en el presente siglo, se legisó en busca de apoyo y protección para la marina mercante tan desvalida, tan carente siempre. Celebráronse magnos congresos en todos los estamentos interesados en las cuestiones del mar, y tras una sesión parlamentaria memorable para los enamorados de la prosperidad española, quedó aprobada la ley de Comunicaciones marítimas, conocida posteriormente por ley de 1909.

Después, en el rodar de los días se olvidaron los buenos propósitos de aquel momento. Si en la ley escrita se hablaba de un montepío marítimo amparador de los hombres del mar, al cabo de diecinueve años, no sólo carece de realidad, sino que lo que es peor, ha sido combatido por una desmeñada entidad de contrafigura. Si en los cuadros de líneas postales que se aprobaron figuraban comunicaciones completas, rápidas y bien organizadas, actualmente, en estos momentos de terrible competencia internacional, "todas" las mencionadas líneas... dejan bastante que desear en el desempeño de su cometido.

Pasemos a los tiempos modernos. Así como esa especie de falta de buena fe colectiva que tanto daño hace a este país, arrastró al fracaso la benemérita legislación de 1909, la imprevisión o la desidia, o quien sabe qué, nos están haciendo perder esta ocasión presente de reorganizar nuestras comunicaciones regulares con el mundo.

Ahora bien, suponiendo que quisiera acometerse la obra, que fuéramos con decisión a buscar honra y provecho, al menos para nuestro pabellón postal, ya que una completa reorganización de la marina mercante es empresa tal vez inabordable de momento por falta de elementos, ¿qué plan debe adoptarse?

Con esta sencilla pregunta queda al descubierto toda la falta de estudio y preparación que presentan determinadas esferas, en lo referente a la parte mercante de la marina. No existe plan alguno serio y bien meditado, que haya sido hecho público, con carácter oficial.

En cuanto a iniciativas privadas, aunque es bastante el abandono, cábenos mencionar el meritorio trabajo de don Francisco González Alegre, capitán de la marina civil, ex Comisario regio y persona ilustre por sus interesantes estudios y gestiones en pro de la sana orientación marítima.

En una obra que recientemente publicó el señor González Alegre, con el título de "Orientaciones marítimas", incluye un magistral estudio sobre cuáles y cómo deben ser nuestras líneas subvencionadas. A cuantos interese el tema les recomendamos sus páginas, con la seguridad de sacar provechosas enseñanzas.

Compendiando el mencionado estudio, pues no disponemos de espacio para más, aboga el señor González Alegre por la implantación de los siguientes servicios:

Una línea al mar Negro, partiendo de Liverpool, con escalas en Swansea; los principales puertos de toda la costa española, hasta Barcelona; Patrás; Pireo; Salónica; Constantinopla; Burgas; Varna; Constanza; Odessa, retornando por Smirna; Génova; Barcelona; Valencia y Liverpool. Las salidas debieran ser quincenales, con buques rápidos, confortables y de tipo mixto de pasaje y carga.

Otra línea, muy necesaria también, debería dirigirse a Egipto, por los puertos de Barcelona, Palma, Argel, Túnez, Trípoli, Alejandría, Jaffa, Argel, Mahón y Barcelona.

Asimismo es urgente el funcionamiento de la línea del Cantábrico al Brasil y Plata, saliendo de Bilbao, Santander, Musel, La Coruña, Vilagarcía, Vigo, Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, con idéntico regreso.

Y, finalmente, el mismo carácter tienen las del expreso de Nueva York, con servicio verdaderamente "extra rápido", e itinerario de Barcelona, Valencia, Málaga, Cádiz, Lisboa, Vigo, Nueva York, retornando por La Coruña, Vilagarcía, Lisboa, Cádiz, Tánger, Barcelona, combinando en este puerto con la línea al Extremo Oriente, a fin de que pudiera hacerse cómoda y rápidamente el viaje Estados Unidos-Filipinas, vía España. Una sola opción hemos de hacer a este estudio de línea, y es la de que nos parece preferible tal como está hoy organizada Nueva York-Pasajes y Nueva York-Sevilla-Barcelona, según las estaciones, siempre que los buques que la sirvieran fueran verdaderos "tourist-ships", rápidos y cómodos.

La línea al Extremo Oriente, con partida de Liverpool o Amberes, escalas en el litoral español y extensión a los principales puertos de China y Japón, tal como venían efectuándose hasta fecha reciente en que desafortunadamente fué suprimido este servicio. La línea al Pacífico Sur, vía Panamá, que lejos de suprimir los puertos del Pacífico, como hoy se pretende, debe intensificarse su servicio; otra línea—"servicio rotador de nuevos mercados", según el

## LA VIDA EN BROMA



La mamá.—Espero que habréis estado tranquilos durante mi ausencia.  
El niño.—¡Oh, sí, mamá! Y nos hemos divertido mucho! Hemos soltado el grifo del agua y hemos jugado a las Cataratas del Niágara en la escalera.

**Restaurant Jardines del Real**  
Mañana jueves, cinco tarde,  
TE -- ORQUESTA -- BAILE

**LA EMPRESA de ANUNCIOS GARCIA FAYOS**  
**HA TRASLADADO SUS OFICINAS**  
de la calle de SERRANOS, núm. 14, entresuelo, a  
**Calle BARCAS, 8, y PASCUAL y GENIS, 4 (Entrada por Pascual y Genis)**  
(Edificio del BANCO HISPANO AMERICANO)  
Teléfono 13918 Apartado 354 VALENCIA

señor González Alegre con itinerario Marsella, Barcelona, Valencia, Alicante, Cartagena, Málaga, Cádiz, Lisboa, Vigo, Villagarcía, Coruña, Puerto Rico, Habana, Honduras y Nicaragua, puertos del Atlántico; Costa Rica y Panamá; puertos del Pacífico de las últimas naciones; Los Angeles y San Francisco de California, retornando a España por Nueva Orleans, Habana, Puerto Rico, Vigo, Lisboa, Cádiz, Barcelona y Marsella. Un servicio de los puertos del Norte de España a Guinea sería el medio más útil de intensificar las relaciones de la metrópoli con los restos de su imperio colonial.

Dado el modo de ser nuestro, mucho nos tememos que jamás llegue todo esto a tener realidad, pero que el señalado cuan necesario es y nuestro apuro a los pocos españoles que, como el señor González Alegre, laboran en paz, sin alharacas ni cohechos de petulancia, para crear a nuestro país, un porvenir de pacífica y firme grandeza.

FRANCISCO DE P. GRISOLIA

VISADO POR LA CENSURA

### Las tiradas de San Martín

En el expreso de Madrid, y procedente de Bilbao, han llegado, para tomar parte en estas famosas tiradas, el marqués de Zuya, don José Ramón de Aznar, don Alfonso Subidía, don Jesús Chapa, don Juan Alonso y don Tomás Olaberri.

Este grupo de cazadores tirarán en los puestos números 9 y 15, de Sueca.

Han venido también de Oviedo, con sus respectivas esposas, los señores don Vicente y don Alfredo Licardero, que han marchado en automóvil para Sueca y Cullera.

Con el mismo fin, acompañados del señor Carlos, han venido don Juan Moreno Lique y don José Bonet.

### SUCESOS

#### Un hombre atropellado y muerto por un tranvía

Próximamente las siete de la tarde de ayer, uno de los tranvías de línea de Manises, cerca de la Cárcel Modelo, atropelló a un hombre de unos 60 años, el cual vestía camiseta encarnada, camisa gris con rayas negras, chaleco, pantalón oscuro, calcetines negros y faja negra, con broche dorado.

Como al ser arrollado daba aún señales de vida, se le trasladó rápidamente al dispensario del Museo, donde llegó ya cadáver.

El conductor del tranvía, Rafael Fenollar Torres, fue detenido.

Esta mañana todavía no había sido identificado el desgraciado anciano.

#### Hallazgo de un feto

Esta mañana, a las diez, ha sido hallado en la acequia de Mestalla, en el trozo que discurre detrás del Instituto Candela, el feto de una cría turita.

Del hecho se ha dado la oportuna cuenta al juzgado de guardia.

#### Vaya viaje!

El chófer de Alicante, José Masía Martínez, ha presentado una denuncia contra José Martínez, quien en Alicante le alquiló el automóvil, realizando un viaje desde aquella ciudad a Valencia, pero una vez aquí se ha dado a la fuga, sin abonarle la cantidad importe del trayecto realizado, la cual asciende a 375 pesetas.

#### Vuelco de un carro

Un carro de la agencia de transportes de Pedro Zamora, que iba repleto de grandes cajas, en la esquina de la calle de Salvatierra de Alava, con la del Conde de Altea, volcó, sin que ocurriesen desgracias personales.

#### Accidente motorista

A última hora de la tarde de ayer, una motocicleta conducida por José Sebastián Climent, y ocupado el conductor por Antonio Crespo Riancho y José García Mentón, se echó sobre un borriquito cargado de aceitunas, atropellándole y resultando sus ocupantes con varias heridas de consideración, que les fueron curadas en el dispensario de la calle de Colón.

#### Caída

Antonia Ibañez Ramos, de 49 años, cayó en la calle de Zaragoza, produciéndose la fractura epitoroidea derecha.

#### Caidas

A las once de la mañana ha ingresado en el Hospital provincial la anciana de 76 años, Victoria Bellido Santo, viuda, habitante en la calle de

# Exposición Internacional de Barcelona

## MAYO-DICIEMBRE 1929

Con objeto de proceder cuanto antes a la distribución del espacio disponible, se advierte a todos los que estén interesados en concurrir a este gran certamen que el día 30 del corriente mes de noviembre se cerrará definitivamente el período de admisión de solicitudes para stands y pabellones.

Estas deben enviarse a las secretarías de la

**Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación, plaza Mariano Benlliure, 6**

o de la

**Federación Industrial y Mercantil de Valencia y su región, San Vicente, 185**

en donde se facilitarán también toda clase de informes.

## Banco Hispano-Americano

Capital: 100.000.000 de pesetas      Reservas: 25.000.000

Sucursal de Valencia: Calle de las Barcas, núm. 8

TELÉFONOS { Urbanos: Núms. 147 y 1.082      Apartado de Correos núm. 144  
                  { Interurbano: Núm. 5

### SUCURSALES

MADRID { CASA CENTRAL: PLAZA DE CANALEJAS, 1  
                  { SUCURSAL DEL SUR: DUQUE DE ALBA, 15

Albacete	Cartagena	Játiva	Osuna	Tarancón
Alcañiz	Caspe	Jerez de la Frontera	Palma del Condado	Tarrasa
Alicia	Castellón de la Plana	Jumilla	Palma de Mallorca	Teruel
Alcoy	Córdoba	Las Palmas (Canarias)	Pamplona	Toledo
Alicante	Coruña (La)	Linares	Plasencia	Torrelavega
Almería	Cuenca	Logroño	Pontevedra	Tudela
Antequera	Cullera	Loja	Pozo Blanco	Tuy
Aranda de Duero	Don Benito	Lorca	Reinosa	Utrera
Azuaga	Ecija	Lugo	Ronda	Valdepeñas
Badajoz	Ejea de los Caballeros	Mahón	Sabadell	Valencia
Barbastro	Elda	Málaga	Salamanca	Valverde del Camino
Barcelona	Estella	Medina de Rioseco	Sanlúcar de Barrameda	Valladolid
Béjar	Ferrol (El)	Medina del Campo	Santa Cruz de la Palma	Vélez-Málaga
Bilbao	Figueras	Mérida	Santa Cruz de Tenerife	Vigo
Burgos	Gandía	Monforte de Lemús	Santander	Villafraanca del Panadés
Cabra	Granada	Morón	Santiago de Compostela	Villagarcía de Arosa
Cáceres	Guadalajara	Motril	Segovia	Villarreal
Cádiz	Guadix	Murcia	Sevilla	Villena
Calahorra	Huelva	Olot	Soria	Vivero
Calatayud	Huesca	Onteniente	Tafalla	Zafra
Carmona	Jaén	Orense	Talavera de la Reina	Zaragoza

PRÓXIMA APERTURA EN OTRAS IMPORTANTES PLAZAS. El BANCO HISPANO-AMERICANO realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa sobre todas las plazas de España y el extranjero.

### CAJAS DE ALQUILER EN CÁMARAS BLINDADAS

Sucursales y agencias del BANCO DE SAN SEBASTIÁN, federado con el BANCO HISPANO-AMERICANO

Alegria	Azpeitia	Elizondo	Mondragón	Pasajes	Tolosa	Villabona
Andoain	Beasain	Eibar	Oñate	Plasencia	Usurbil	Zumarraga
Atauin	Cestona	Elgoibar	Ortíz	Rentería	Vergara	Zeráiz
Azcoitia	Deva	Fuenterrabía	Oyaizun	Segura	Villafranca	Zumárraga

Santa Eulalia, 5, primero, la cual, a consecuencia de haber sufrido una caída, presentaba una contusión de segundo grado en la región malar derecha, herida contusa de un centímetro de extensión, que interesa piel y tejido celular, situada en el cablete de la nariz, con fractura de los nasales. Pronóstico grave.

En el mismo benéfico establecimiento que la anterior, ha sido ingresado pos las mismas causas, Salvador Morgui Casinos, de 26 años, peluquero, domiciliado en Mislata, calle de San Martín, número 20, presentando la fractura del radio izquierdo, por su tercio inferior, y del cúbito del mismo lado, de pronóstico grave.

La lesión se la produjo el domingo pasado.

#### Intoxicación

En la casa de Soconro de Ruzafa ha sido asistido de síntomas de intoxicación, por ingerir cierta cantidad de lejía, el niño de 19 meses, Juan Bresó Guillén, domiciliado en la calle de Moret, letras MV, bajo.

En vista de que después presentaba nuevamente síntomas de estenosis la ringea, se le ha trasladado al Hospital provincial, donde ha ingresado esta tarde.

#### Labrador lesionado

El labrador Saturnino Alfaro Sebastián, de 63 años casado, domiciliado en la Carrera de Encorts, se ha producido una herida contusa a colgajo, de unos tres centímetros de extensión, que interesa piel y tejido celular del tendón exterior superficial del dedo medio izquierdo, hallándose trabajando en una casa de campo próxima a su domicilio.

En el Hospital provincial se le ha atendido convenientemente.

#### Choque de un tranvía con una camioneta

En la carretera Real de Madrid, esquina a la Avenida de Peris y Vátero, ha chocado esta tarde el tranvía de Silla número 69, conducido por Caralampio Pérez, con la camioneta número 4.326, de la matrícula de Valencia, conducida por José Hernández Ponte.

La camioneta ha resultado con desperfectos valuados en más 300 pesetas.

#### Un carterista instruido quita una letra

Agustín García Sánchez, dependiente del ultramarinos de don Román Rodríguez, sito en la calle de la Sombriera, esquina a la plaza de Santa Catalina, ha ido esta mañana a Almería para que le firmasen una letra de cambio por la cantidad de siete mil pesetas, y al regresar en el tren eléctrico, le han sustraído dicho documento, más un billete de cien pesetas que llevaba en la cartera.

#### Identificación

Un sobrino del hombre arrollado ayer en Mislata, se ha presentado al juzgado de guardia, identificando el cadáver de su pariente.

Se llama Ramón Silla Borrás, tenía 67 años y vivía en Torrente.

### CARTELERA

**Para hoy**  
PRINCIPAL.—A las 10 noche: 20.000 leguas de viaje submarino.  
PRINCESA.—A las 9'45 noche: Una cualquiera y Rosa de Madrid.  
RUZAFÁ.—A las 10 noche: ¡Viva la Cotorral y Los Faroles.  
ESLAVA.—A las 10 noche: ¡Un millón! NOVEDADES.—A las 6'30, 9'30 y 11'30 noche: Un loco cuantos ne fá y El pardalito de San Chuán.  
MODERNO.—Compañía de Pepe Alba.—A las 6'30 tarde: Mosén Ramón.—A las 9'45 noche: ¡No te penches, Nicolás! y Travesures de Millet.—A las 11'15: Mosén Ramón.  
APOLO.—Sección de cine a las 9'3' noche.  
LIRICO.—Secciones de cine a las 5 tarde y 9'30 noche.  
OLYMPIA.—Secciones de cine a las 5 tarde y 9'30 noche.  
GRAN TEATRO.—Secciones de cine a las 4'30 tarde y 9'30 noche.  
COLISEUM.—Secciones continuas de cine desde las 4'45 de la tarde.

**Para mañana**  
PRINCIPAL.—A las 6 tarde y 10 noche: Homonaje, beneficio y despedida de la compañía, con «Secreto de confesión» y números de la obra «20.000 leguas de viaje submarino».  
PRINCESA.—A las 10'30 noche: Gran velada de boxeo.  
ESLAVA.—A las 6 tarde y 10 noche: ¡Un millón!  
APOLO.—Sección de cine a las 9'30 tarde y 9'30 noche.

Aauncie usted en  
La Correspondencia de Valencia

**ATAQUES NERVIOSOS**  
desaparecerán en el acto con unas gotas de AGUA DEL CARMEN. Es un excelente remedio en las INDISPOSICIONES PERIÓDICAS DE LA MUJER y el mejor sedante contra toda clase de perturbaciones nerviosas: DESMAYOS, SINCOPAS, DESVANECIMIENTOS, ETC.

AGUA DEL CARMEN  
de los Carmelitas Descalzas de Tarragona

### OLYMPIA

HOY MIÉRCOLES  
Programa  
MAGAZINE METRO

Éxito  
EL SECRETO DE LA ZARINA  
Preciosa película en TECNICOLOR  
Exitazo  
LA GLORIA DEL COLEGIO  
Comedia muy original y sobre todo adornada con exquisita gracia. Una hora de risa continua. Protagonista MARION DAVIES  
Nadie como esta artista para contagiar la alegría y hacerse adorar por su belleza. Esta vez es la vida inefable del colegio saturada de alegría y romanticismo. El amor, la rivalidad, el deporte. La irreflexiva Marion triunfa finalmente en su amor y en su vanidad de mujer.

GRANDIOSO ÉXITO  
GRETA GARBO y JOHN GILBERT  
en  
ANA KARENINA  
Una de las grandes producciones de Metro Goldwyn Mayer

SEMANA PRÓXIMA  
¿R...D...?  
¿R...D...?

ORGULLO DE RAZA  
Por DOLORES COSTELLO  
Una excelente producción de la famosa marca «WARNER BROS»  
En breve DOLORES DEL RIO, en RAMONA  
Es un film de «Artistas Asociados»

¿Por qué el dolor te consume, te destroza y te reprime? Porque se acabó en mi casa el café marca SUBLIME.  
Cómpralo en casa SIXTO AYORA, San Vicente, 160.

Número de nuestro teléfono URBANO  
**10.315**

### Anuncios de espectáculos

**Teatro Principal**  
COMPAÑÍA DE GRAN ESPECTÁCULO  
ENRIQUE RAMBAL  
ULTIMOS DIAS  
Hoy miércoles A las 10 noche!  
20.000 LEGUAS DE VIAJE SUBMARINO  
Mañana jueves, a las 6 tarde y 10 noche: Homenaje, beneficio y despedida de la compañía, con «SECRETO DE CONFESIÓN» y números de la obra de 20.000 LEGUAS DE VIAJE SUBMARINO.  
Viernes, DEBUT de la compañía de CAMILA QUIROGA, con el estreno de la obra «UNA MUJER DESCONOCIDA».

**TEATRO PRINCESA**  
COMPAÑÍA ZARZUELA  
PABLO GORGÉ  
FRANCISCO GODAYOL  
CLARITA PANACH  
DEBUT: viernes 16

**Gran Teatro**  
Programa para hoy  
La película de sports.  
AYER y HOY  
La comedia en dos partes,  
FILOMENO, LOBO DE MAR  
ESTRENO: La comedia en 5 partes,  
Se reparan corazones  
Creación de Reed Howes  
SUCESO  
SUCESO  
SUCESO

**NOCHE TRÁGICA**  
CREACION  
CREACION  
CREACION  
MARIA JACOBINI  
Domingo noche - Gran estreno  
FRIVOLIDAD  
LEATRICE JOY - CHARLES RAY

**APOLO** Gran Cinema  
Hoy miércoles, a las 9'30 noche:  
Selecto programa U. F. A.  
Ciudad en el mar  
LA LEYENDA DEL CASTILLO  
Emocionante drama de pasión y misterio, por FELICITAS MALTEN y FRITZ RASP.  
Noticiero Fox número 26  
COMEDIA DE AMOR  
Lindísima comedia interpretada por Rut Weyher y Margit Manstad.  
Muñecos de trapo  
Cómica en dos partes, por La Pandilla.  
Teatro perfumado por la casa J. Robillard y C. con perfume «Oro de ley».  
Mañana jueves, U. F. A., la famosa marca alemana, presentará «DESIERTO», por Suzi Vernon y Michael Bohnen.

## Teatro Princesa

Jueves 15 de noviembre, a las 10'30 de la noche  
Grandiosa velada de  
**BOXEO**

Primer combate:  
**GIMENO contra SANCHILI**  
Segundo combate:  
**JAK CONTRAY contra PENALVA**  
Tercer combate:  
**GARCIA contra VILLAR**  
Cuarto combate:  
**BRU contra VELEZ**  
Quinto. Gran combate:

## Santiago Alós

(Ex campeón de España)  
CONTRA  
**LARA**

(Finalista del Cinturon Madrid.—Recientemente perdió por escaso margen de puntos con INO PI REZ, su única derrota)

El resfriado casi siempre es la primera etapa de la bronquitis, gripe, afecciones del pecho, catarros intestinales, etc. Tomando PELLETS a los primeros síntomas de resfriado siempre lo curan en 24 horas, evitando todas las fatales consecuencias. Los PELLETS son la medicina casera ideal de invierno. Cajas, 2 pesetas.

**Farmacia del Dr. Cuesta**  
SIEMPRE ABIERTA DIA Y NOCHE

**Hotel Meublé**  
DE PRIMER ORDEN  
Situado en lo más céntrico. Pl. y Margall, 5 y Mosén Femares, 2 (encima café Martí). Espléndidas habitaciones con agua corriente, caliente y fría. Cuartos de baño.  
Habitaciones desde 5 pesetas  
GRAN CONFORT

**Teatro Ruzafa**  
Para hoy miércoles, a las 10 noche  
La arandalzada en un acto,  
**¡Viva la cotorral!**

La fantasía cómica lírica en un acto y cinco cuatr. s. de Paradas y Jiménez y del maestro Guerrero,  
**LOS FAROLES**  
Grandioso éxito

**ESLAVA**  
Hoy, a las 10 noche y mañana a las 6 tarde y 10 noche:  
**Un millón**

Continuando la indisposición de PACO ALARCON el ESTRENO de  
**Los ídolos del hogar**  
se aplaza hasta el próximo martes

**TEATRO MODERNO**  
Director: Pepe ALBA  
Hoy miércoles, a las 6'30 tarde:  
**Mosén Ramón**  
A las 9'45 noche:  
**¡No te penches, Nicolás!**

Travesures de Millet  
A las 11'15:  
**Mosén Ramón**  
Precios para cada sección  
Butaca, 1'25 ptas. — General, 0'50

**LIRICO**  
HOY MIÉRCOLES  
Extraordinario programa  
Redactor fotógrafo  
Cómica en dos partes

**La colegiala coqueta**  
Comedia dramática, por DOLORES COSTELLO  
REVISTA PARAMOUNT  
¡Gran éxito cómico!  
**RECLUTAS**  
POR LOS AIRES  
Divertidísima comedia, por WALLACE HEERY y RAYMOND HATTON

**Salón Novedades**  
Director: PEPE BEÚT  
Hoy, a las 6'30, 9'30 y 11'30:  
**UN LOCO**  
CUANTS NE FÁ

[La revista del día]  
**EL PARDALOT DE SAN CHUAN**  
Exitoso creciente

Koco, matasanos  
Tintero mágico  
MAÑANA JUEVES  
Gary Cooper y Evelyn Brent, en la magna película, gemela de Beau Geste  
**BEAU SABREUR**

**BA-TA-CLAN**  
Hoy, tarde y noche, grandioso programa. 50 artistas de variedades. Éxito de JULITA CASTILLO, TERESITA ANDRES, y la estrella coreográfica ADELINA DURAN, Como fin de fiesta un alegre vodevil por la insuperable y deliciosa artista, única en este género, ANTONIA DE CACHAVERA  
Sus actuaciones son llenos rebosantes, que es el mejor elogio.  
Hoy inauguración del CABARET MONDAIN, con las atracciones B. España, C. Lindo, C. Henares, Hermanas Palma, Zagrina, danzarina negra, y Dina and Brangrot

**COLISEUM**  
Hoy, miércoles 3 tarde y 9 noche  
Extraordinario programa:  
«FLOR DE CAPRICHIO», interesante comedia, por CLARA BOW  
«GRANDIOSO estreno! «LAS PIERNAS MAS BONITAS DE BERLIN». Sugestiva comedia por la escultural ELLEN RITCHER  
«CRISPULO, POR LAS NUBES», graciosa comedia en dos partes  
Mañana jueves BILLIE DOWE en la comedia de gran presentación «LA ODISEA DE UNA DQUESA»

# Una visita al Sanatorio de Toreros Valencianos

## Hablando con Carratalá

En una sala de blanco esmalte, pulcramente limpia y con un gran ventanal que tanzaba durante el día luz tranquila y apacible, rodeado de sosiego convencional, hallábase postrado en cama uno de los héroes de nuestra fiesta nacional.

El recinto no tiene esa apariencia triste de Sanatorio; en medio de su quietud silenciosa reñéjase allí cierta alegría, y nadie al pisar sus umbrales imagina padecimientos ni dolores a la vista de algamante material quirúrgico, baterías de anchos frascos de cristal o de sendos cubos con algodones teñidos de carmin.

Nos hallamos en el Sanatorio Valenciano de Toreros; las sábanas albas de una cama curiosa y hasta co-

cia física sorteaba el peligro y luchando entre la vida y la muerte estuvo días y días hasta que llegó don Paco Serra.

Don Paco es el Prometeo de los toreros, merece la confianza absoluta de todos y gracias a sus desvelos y a su gran competencia, muchas víctimas de los astados recuperaron la salud sin impedimento físico para cosechar nuevos aplausos.

El caso de Carratalá es el más grave que ha tratado tan notable médico por los deficientes principios de curación. Cicatrizada la cornada, agotados los medios para curar la pleuresía, después de abrir de nuevo la herida, practicar dolorosas raspaduras, poner y quitar tubos de desague,

### EN LOGROÑO



Un momento emocionante. Carratalá en la enfermería. Causa horror contemplar la horrible cornada que desgarró la carne del pundoroso matador.

queona cubren el cuerpo furiosamente rajado por la fiera del diestro Angel C. Carratalá, ese valeroso torero que daba la sensación de un arte puro, lleno de líricas esperanzas y prometedor de gloriosas épocas.

Carratalá es nuestro amigo; muchas veces en la calle hemos reparado juntos asuntos ajenos a la torería con esa ilustración que pone en el diestro la nota simpática de cultura y amor al estudio, nota bien lejana, por cierto, de aquellos otros lidiadores, estampa antigua del chulillo con panitos, pantalón bombachito abotinado y talle ceñido a lo damisela.

Carratalá es el torero moderno, elegante, que se confunde por su porte y distinción con el hijo del re-

se ve precisado el doctor a separar un trozo de costilla.

Esto nos lo cuenta Angel, tranquilamente, diciéndonos con cierto orgullo que ahora se va a meter don Paco con su apreciable costilla.

Los pelos se nos erizan; ante relato tan espeluznante sentimos en nuestra carne resbalar el bisturí y tropezar con el hueso; un sudor frío nos humedece la frente y el corazón acelera su marcha atropelladamente.

Cambiamos de disco—por favor suplicamos intranquilos y mirando a todos lados recelosamente por si aparece don Paco.

—Cuéntenos algo agradable, algo de su niñez.

—Mi infancia carece por comple-

### EN VALENCIA



Carratalá acompañado de su bondadosa madre, en el Sanatorio de Toreros Valencianos, donde ha venido luchando Angel entre la vida y la muerte.

ta o con el estudiante prestidigitador. Nuestra visita es acogida por el enfermo con una sonrisa de gratitud dibujada a través del fleco de un bigote de reluciente brillo y de la barba crecida en momentos desesperados, cuando la estética se abandona para recoger un soplo de vida que allí en lejanas y desagradables tierras se perdía entre manos ingratas y egoístas.

Duro fue el trance de Carratalá en Logroño; pero más que el dolor corporal le mataba el sufrimiento moral de no verse atendido por seres carinosos en aquellos momentos de angustia.

Su odisea fue horrible; la resisten-

to de interés; discutió placidamente en Alicante, donde mi padre desempeñaba uno de los altos cargos de la estación del puerto.

El autor de mis días era un verdadero amante de la fiesta nacional, y ojéjote yo sus "Lidias" y revistas de toros, se despertó en mí cierta curiosidad y hasta llegué a enseñar varias suertes en aquellas láminas, pinchando con alfileres a los toros de más respeto.

A los cinco años pisé por vez primera la plaza de Toros, saliendo horrorizado de ella.

Aquella tarde se lidiaba ganado de Samuel Hermanos, y uno de los bichos mató a Minuto Chico.

Regresé a casa impresionado, y buscando un porvenir en los libros estudié con provecho, hasta conseguir el grado de Bachiller.

Por aquella época surgió en el mundo la figura gallarda de Monolo Granero, y entusiasmado yo de su elegancia y de su arte senti reverdecer la afición con más impulso, decidiéndome a buscar ocasión para desarrollar mis estudios teóricos, hasta lograr el debut en la plaza de Gaudia con becerros de Ceballos.

Alternaba con Aldeano y Salvador Borrull, y los tres tuvimos una buena acogida.

En la misma plaza hice más tarde mi presentación como novillero, toreando con Manolo Martínez y Lirri.

Era una tarde de septiembre de 1924; se lidiaba ganado de Alharán, y mis dos compañeros ingresaron en la enfermería, quedándome solo en el ruedo. Debí hacer proezas, a juzgar por las aclamaciones y aplausos del público. Ya era novillero.

Desde tal fecha hasta ahora, he recorrido muchas plazas; pero ninguna me ha dejado la impresión de amargura y de tristeza que guardo de la de Logroño.

El percance me hace perder muchas corridas.

Doña Antonia, la abuelita del diestro, que acomodada en un sillón haciendo calceta se mostraba distraída a nuestra conversación, abandonando su labor y con el acento dulce de una madre pregunta al enfermo si se halla fatigado.

Corramos la conversación con un apretón de manos, y salimos, deseándole un rápido restablecimiento.

Ayer hizo un mes que Carratalá vino casi exánime de Logroño en el furgón de un tren.

Esta es la fiesta nacional, la de los esplendores de nuestro sol magnífico, la de la majeza de los hombres de nuestra raza, la de los héroes de seda y oro, la que es trágica y cruel en Perchillo y Espartaco, la que da honores y dinero, como en Bombita, Alcalaño y Mazzantini.

### FAROLETE

## TEATRALERÍAS

### PRINCESA

Beneficio de José Bruguera

Ya puede darse por terminada, con la función de esta noche, la actuación de la compañía Princesa-Bruguera. El otro día, con motivo de celebrarse el beneficio de la primera actriz, hubimos de emitir unas opiniones acerca de su arte y de la excelentísima impresión que había causado en el público. Hoy hemos de hacer lo mismo, respecto a José Bruguera, el primer actor.

Y seguramente no será esta la última vez que hablemos de él, porque Bruguera ha dejado una amplia y honda estela de simpatías.

Es un artista de fibra, de temperamento, de buena escuela,

Y ya que hablamos de escuelas, no será ocioso evocar la personalidad de Enrique Borrás, que no ha dejado de influir en este actor, como se reveló anoche con la interpretación de "El misterio", ese hermoso drama, para el que no pasan años, de Santiago Rusiñol. Claro está que ello no puede ser más que un elogio.

En la labor acertadísima de José Bruguera hubo la brillante colaboración de los demás artistas, que tan buenos conjuntos han venido logrando.

Y el público, que llenaba el teatro, fue pródigo en grandes ovaciones. Al final se requirió que el beneficiado hablase, y lo hizo en términos de sincera emoción y de agradecimiento para el público valenciano.

### RUZAFÁ

"Los faroles"

"Recién llegado a esta localidad", parodiando al celeberrimo personaje de "Militares y paisanos", me dice el Director que vaya a Ruzafá a presenciar el estreno de la obra de los señores Paradas y Jiménez y maestro Guerrero, que lleva por título "Los faroles"; y recordando que el autor de la música, cuando se estrenó otra obra de los mismos libretistas titulada "Las mujeres de La Cuesta", dijo al recibir los aplausos del público: "Estoy avergonzado de haber escrito esta partitura. Os prometo en breve una obra de ambiente valenciano", supuse que "Los faroles" sería la obra prometida. Claro que me chocaba el título, pero recordando que aquí los muchachos, como en otras partes, convierten las sandias en faroles, y los melones son espléndidos frutos de esta hermosa tierra, creí que el maestro autor de "Las mujeres de La Cuesta" había tenido precisa ocasión de cambiar lo ofrecido, hilvanando un canto a la claridad de carácter valenciano.

Pero ¡oh! suplicio; no fue así. "Los faroles" es una obra cuya acción se desarrolla en el planeta "Sobranza", y el libro es una continuada serie de procelosidades en forma de frases de doble sentido, que no solo sonroján, sino que causan náuseas. Queda a salvo la intención de los autores. Sabedores que una obra seria y decente tiene poca vida y que las procelosidades de los matados, en cambio, gustan a cierto público y llenan el teatro, se dijeron, pues ¡ah! ya y aceptaron.

La música es mala, es una repetición de temas conocidos y vulgares, y ni desrazada con bandurrias, cascabeles, tambores, cornetas y demás instrumentos, puede tolerarse.

"Los faroles"—dicen algunos—es una especie de revista estilo París. ¡Cál! en aquello hay picardía, trucos ingeniosos, trivialidad, música popular que commove, pero en "Los faroles" solo hay procelosidades y un chichin de mal gusto.

Bien sabe el que esto suscribe que estas líneas son contraproducentes, porque se repetirá el mismo caso de "Las corsarias", "Las mujeres de La Cuesta" y "Las castigadoras": expusimos nuestro sentir y se hicieron cenizas, y para los empresarios, y pues a determinado público le gusta ese plato, ¡con su pan se lo coma!

Pero es de justicia reconocer el derecho a opinar, y nosotros opinamos en la forma expuesta.

Estuvo el teatro lleno. Cada frase fue una carcajada; ovacionados y repetidos—algunos dos veces—los números de música; elogiado el vestuario y admirado el decorado. La obra, pues, obtuvo un éxito grande.

La empresa de Ruzafá es digna de un aplauso merecido. Debí ser llamada al palco escénico. No omitió gasto, y aquello fue una cosa seria. Con su espléndida, la modista de Barcelona Manolita Capistrós pudo ofrecernos unos trajes muy artísticos, y el pintor barcelonés Juan Morales presentar un decorado notabilísimo.

Es de extrañar que la empresa no recurriera a las modistas y pintores valencianos.

La interpretación fue excelentísima. Vayan en primer lugar los nombres de León y Garriga, que dieron una prueba de resistencia física que rianse ustedes de la última vuelta a Valencia. Desde que empieza hasta que acaba la obra, permanecen en escena cantando, hablando y bailando. Estuvieron acertadísimos, así como Pepe Angeles, que sacó gran partido a un papel que en otras manos no hubiera dado ni frío ni calor.

Guapas, pero muy guapas, Sara Fernor, María Mateu, Rosa Fontana y Lolita Bondía.

Muy bien la pareja de baile Marti-Tomás; la orquesta, acertadísima, y Pepe Angeles, incommensurable como director; un aplauso sincero y merecido a todas las vicetipes.

Al terminar la representación, la ovación fue clamorosa, y no faltaron los discursos de rigor.

Por cierto que hay que recordar con este motivo, aquello que ocurría en tiempos del desaseo y luego odiado Rey Fernando. No se sabía un cómico el papel o fracasaba en su intento, pues se adelantaba a las candelillas, vitoreaba al Rey narizotas y ovación al canto.

Ahora los autores que nos visitan dicen que no son oradores, dan un viva Valenciano y salvados.

Pero anoche hubo más. No era yo solo el que recordaba la promesa de Guerrero, pues cuando éste se adelantó a dirigir la palabra, se expresó así: —Respetable público. No vale la pena de hablar por estas cuatro malas notas...

Una voz: Exacto.

El maestro Guerrero: Pienso hacer un cuadro valenciano, y...

Otra voz: Hace dos años lo prometiste.

El maestro Guerrero, con notoria nerviosidad: Hace tres horas precisamente que me han encargado una revista para París, y en ella pondré un cuadro valenciano, que estrenaré Valencia, que también es valenciano (?). Luego vitoreos a todos, y Viva Fernando VIII, digo ¡Viva Valencia!

Celebramos la decisión del maestro. Ahora bien; un consejo de amigo: no vaya a incluir en la revista aquel número de "Los bulangueros" titulado "La naranja californiana", que al estrenarse la obra en Valencia fué con vertida en "La naranja valenciana", con una facilidad pasmosa, pues a la tercera va la vencida.

En resumen: que la empresa ya tiene obra para rato con "Los faroles", pero nosotros hemos cumplido con nuestro deber exponiendo imparcialmente nuestra impresión o relato de cuanto acaeció anoche en Ruzafá.

GONZALO VEGA

## CINE

### "Reclutas por los aires" en el Lírico

Si no reían todos, reíar los más, y lo hacían tan a gusto, con tan sonoras carcajadas, cuando se echaba de menos la abstención de unos cuantos.

Entre estos cuantos, nosotros. ¿Es que somos taciturnos? Nada de eso. Vivimos bañados en alegría y el corazón nos cascabelea... Pero no fué modo de que Wallace Beery y Raymond Hatton, el "tronco de la risa", nos decidieran a reír franquemente. Hubo momentos—como aquel en que la maniela del torno, disparada por la rápida ascensión del globo, voltea como un peleele al más delgado de "los del tronco"—en que estuvimos muy próximos a sumarnos al hilarante coro.

Pero no pudo ser. Muy contra nuestro deseo de reír siempre y no ser hoses a ninguna captación de simpatías, nos abstuve extraordinariamente la manía norteamericana de servirse de la guerra pasada para colorear películas nuevas. Primero fué en serio, después fué en broma. El anverso, el reverso y el canto de la guerra han sido utilizados por los yanquis con fines artístico-comerciales-cinematográficos.

Después de que Mr. Coolidge se ha quejado de que los europeos no pagan las deudas de la guerra, aún nos hace menos gracia que, indirectamente, nos obligan al saldo.

Pero consue que al público le gustó mucho la película. Muchísimo, muchísimo...

EMETEO

### AYUNTAMIENTO

### QUINTAS

Por ignorarse el paradero del mozo del actual reemplazo por la Sección séptima de Quintas de esta capital, Federico González Navarro, se le cita por la presente, para que el día 22 del actual, a las ocho, se presente con su cartilla militar al acto de concentración para su destino a cuerpo, en el salón de actos de la Junta de Clasificación (cuartel de Caballería de Victoria Eugenia).

SUBASTA PARA EL SUMINISTRO DE PLACAS PARA LOS CARROS, CARRETONES Y OTROS VEHICULOS Y PERROS, PARA LOS AÑOS 1929, 1930 Y 1931

El día primero del próximo mes de diciembre, a las doce horas, se celebrará en estas Casas Consistoriales la subasta para el suministro de placas para carros, carretones y otros vehículos y perros, que necesite la Corporación Municipal, en los años 1929 a 1931, inclusive.

El tipo de licitación será el de 50 pesetas a la baja, cada cien placas, para los carros y demás vehículos, y de 30 pesetas cada cien placas, para los perros.

Esta obra es propiedad de la Editorial Núñez Samper, Dos Martir de los Heros, 13, Madrid, donde se halla en venta

### BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

## CAPITULO XIII

### El que hora tan es bueno

Pirracas cumplió su propósito de ir a ver a Ana a la mañana siguiente de la noche en que habló con Rodolfo, para contar a la joven lo ocurrido.

Seguía atormentándole el temor de haber dicho imprudentemente más de lo que convenía.

Presentóse en la casa, pues, a media mañana, con su paquete de periódicos debajo del brazo.

Ruperto, que estaba sentado junto a la puerta tomó el sol, le dijo al verle entrar:

—¿Qué demonios traes tú por aquí a estas horas?

—Vengo a ver a la señorita—respondió Benito.

Y sin añadir una palabra más, como el povero era muy entrometido para evitar preguntas indiscretas echó a correr escaleras arriba.

El muchacho tenía franca la entrada en la casa a cualquier hora del día y de la noche, y llegó hasta el gabinete de Anita sin dificultad y sin previo aviso.

La joven estaba con doña Presenta y la niña Rosa y miraban al recién llegado con curiosidad.

Por complacer a esta última, cuyos caprichos eran ley para todos, las dos señoras jugaban como si fuesen dos criaturas.

Pirracas llamó prudentemente a la puerta de la estancia, preguntando:

—¿Se puede entrar?

—Adelante—respondieronle.

Empujó la puerta y entró.

El recibimiento dispensado a Benito no pudo ser más cariñoso.

Merceditas corrió a abrazarle y las dos señoras saludáronle con una sonrisa.

La niña tuvo una ocurrencia que hizo mucho gracia a todos.

Al ver los periódicos que su amigo llevaba debajo del brazo, los tomó, y recordando sus tiempos de vendedora ambulante, recorrió la estancia, guiando:

—¡El Diluvio!... ¡La Publicidad!...

Luego se detuvo ante su madre, preguntándole:

—¿Quiere usted un periódico, señorita?

### BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA 105

una buena persona... De tos maneras, mañana temprano irá a ver a doña Anita y a decirle lo que ha pasado. Por si acaso.

Y continuó voceando:

—¡El Imparcial!... ¡La Correspondencia!

El primer impulso de Ana al tener a su hijo, fué avisárselo a Rodolfo.

Respecto a este particular, tuvo una detenida conversación con su señora de compañía, a la que no ocultaba ninguno de sus planes, segura de la prudencia e imparcialidad de sus consejos.

Después de manifestarle sus deseos, preguntó:

—¿Qué opina usted que debo hacer?

—Vale decirle con franqueza mi opinión?—replicó doña Presenta, mirándole fijamente.

—Oh, sí! Sin duda. Con la misma franqueza con que me la ha dicho usted siempre en todas las cosas.

—Es que a veces, la franqueza nos ofende o nos contraria, por lo menos, cuando se refiere a algo que no está de acuerdo con nuestros deseos.

—Demasiado me conoce—usted y sabe que yo no me ofendo por nada. Sobre todo, tratándose de usted, de quien tantas pruebas de interés y de cariño tengo recibidas.

—Esa misma confianza, que tanto me complace y me honra, me obliga a la sinceridad. Por correspondencia a ella, debo decirle lo que siento, aunque la contrarie.

—Si, sea usted sincera; yo se lo suplico. En el estado en que estoy, no puedo decidir nada por mí misma, y necesito quien me auxilie con sus consejos, para no cometer una

Las proposiciones escritas en el papel de la clase sexta (360 pesetas), se presentarán por los interesados hasta las 13 horas del día 30 del actual, bajo sobre cerrado, acompañándose además la cédula personal del licitador, el resguardo de la fianza provisional y el certificado de productor nacional, expedido por el Comité Regulador de la Producción Industrial.

El pliego de condiciones y demás antecedentes están de manifiesto en la Sección de Hacienda de la Secretaría de esta Corporación Municipal.

Valencia 14 de noviembre de 1928.—El Alcalde, El marqués de Sotelo.—Rubricado.

### ANUNCIO

En el "Boletín Oficial" de la provincia, correspondiente al 10 del actual, se anuncia la subasta para contratar la instalación de la calefacción central en las Casas Consistoriales, cuya subasta tendrá lugar el día 4 de diciembre próximo.

Las proposiciones serán admitidas hasta las doce horas del día anterior, hábil a dicha fecha, siendo el tipo de remate de 66000 pesetas a la baja, y la fianza provisional de 3.300 pesetas.

Hasta el día de la subasta estarán de manifiesto las condiciones en la Sección de Mejoras de la Secretaría municipal.

Valencia, 14 noviembre de 1928.—El Alcalde.

### PLUS VALIA

El marqués de Sotelo ha manifestado a los periodistas que la real orden del ministerio de Hacienda sobre derechos de plus valia en casos en que se trate de su transmisión de padres a hijos y cónyuges, no tiene efecto retroactivo, rigiendo después de su publicación en la "Gaceta".

### LO DE LA BAJADA DE SAN FRANCISCO

El Alcalde nos ha manifestado que la Delegación de Hacienda ha fallado en contra el recurso en abando por el Ateneo Mercantil, en el proyecto de reforma de la Bajada de San Francisco.

**Willard**  
Nadie ha superado este acumulador  
**AUTO-ELECTRIZADOR**  
CONDE SALVATIERRA, 30 y 41  
Teléfono 120 7.—Valencia  
Los mejores talleres eléctricos

Número de nuestro teléfono INTERURBANO

14.759

imprudencia de la que hego tenga que arrepentirme. ¿Quién puede auxiliarme mejor que usted?

Decidida por estas palabras, doña Presenta dijo sin rodeos:

—Pues creo que debe usted desistir de hacer lo que se propone. Alíjate estremecido.

—Adviértelo su amiga; y añadió:

—¿Ve usted cómo mi franqueza la contraria?

—No haga usted caso—repuso la joven—. Me contraria, es cierto; pero, ¿qué importa?, usted misma lo ha dicho antes: a veces nos contraria lo que no se aviene con nuestros deseos; y no siempre nuestros deseos son justos y convenientes. Yo sabré dominar mi contrariedad.

—Es un sacrificio que debe usted hacer.

—Y lo haré.

—Algún día me dará usted las gracias por habérselo aconsejado.

—Pero al menos dígame...

—¿Qué?

—Los motivos en que funda su oposición a mis deseos. Sé que cuando usted me habla de ese modo, por algo será.

—Indudablemente.

—Pues eso es lo que quiero que me diga. Las razones, como no dejarán de ser poderosas, lograrán fácilmente convencerme.

En todo esto se revelaba, con conmovedora elocuencia, el amor de la pobre joven, y doña Presenta no pudo menos que sentirse compasivamente.

—Las razones de mi oposición a sus deseos son tan lógicas—dijo—, que se le ocurrirían a usted misma si no estuviese en obscurada por ese amor que en vano intenta disimular.

Anita ruborizóse, como si acabara de echarle en cara un crimen, y la buena señora siguió diciendo:

# LA MEDICINA Y LOS MÉDICOS

## Amor y puños para hacer higiene

Todo el mundo reconoce que el pueblo americano es el primero del mundo en cuestiones de higiene. Mas ¿por qué en higiene es el primer pueblo del mundo? Sencillo, porque emplea dos fuerzas a las que nada se resiste: el amor y los puños.

El yanqui profesa un verdadero culto a la medicina y a la salud. Su bolsillo está abierto siempre que se trate de edificar un hospital o de crear un Instituto. No hace mucho, los periódicos de La Florida contaron la siguiente historia:

«Cierta número de invernantes de Palm-Beach—que es la Niza de los Estados Unidos—comentaron con asombro en la sobremesa, que no tuviera la encantadora villa de que eran huéspedes una casa de salud moderna, y decidieron, "ipso facto", levantar una. En ocho días se organizó un festival que produjo alrededor de los 300.000 dólares. Y en la temporada próxima, Palm-Beach tendrá su casa de salud modelo.

Todas las Universidades americanas tienen un gimnasio de lujo y un establecimiento de cultura física "último grito". Casi me atrevería a decir que es la parte de la Universidad que atienden con mayor ternura. Los filántropos que sostienen la Universidad con su dinero especifican a menudo que la tercera parte o la mitad de su donación debe invertirse en la piscina, en el gimnasio o en la mecanoterapia.

Yo me acordaré siempre de la visita que hice una mañana a la Universidad de Columbia. En filas de treinta todos los estudiantes desfilaron por el gran anfiteatro de cultura física, y con una graduación muy sabia, se les hacía ejecutar los diversos ejercicios que dan vigor y soltura al cuerpo. En un rincón del anfiteatro había un piano, en el que, oh prodigio!, el maestro de gimnasia en persona tocaba; según me explicaron, tocaba para poner algo de gracia en aquel desahogo de fuerzas para aliviar el ritmo a la flexibilidad.

Una vez terminado el ejercicio, los estudiantes, lo mismo en verano que en invierno, pasan a la ducha o a la piscina. Las salas de ducha, y sobre todo la piscina, son una maravilla. Los azulejos rebrillan de limpios, hay espaciosidad, una temperatura tibia y siempre uniforme.

Observé conformando la piscina una porción de cuartos con aparatos de ducha. Ningún estudiante podía bañarse en la piscina sin darse

previamente una ducha. ¿Para qué, cielo santo, este doble baño?

—¿Para qué?—me contestó el cicero—. «¡Pues para que no se empuerque el agua!»

Todo esto descubre amor, pero también se usan los puños.

El servicio de higiene, que sólo en Nueva York dispone de unos doscientos ochenta millones de pesetas, es implacable. Si se entera de que la tifóidea, la escarlatina o el sarampión os han hecho una visita, cuega un cartelón en la puerta de vuestra casa para que todo el vecindario se entere de que sois un ser peligroso, porque albergáis en vuestra casa la escarlatina, el sarampión o la tifóidea. Y está prohibido, bajo pena de multa, arrancar este cartel.

Las multas en Nueva York no son ninguna tontería; en el Metro se les por todas partes el siguiente aviso:

SE PROHIBE ESCUPIR AL SUELO

EL QUE ESCUPA PUEDE SER CASTIGADO:

A LOS DOLARES DE MULTA O A UN MES DE CARCEL O A LAS DOS COSAS A LA VEZ, SI REINCIDE

No hay cuidado que nadie reincida, porque nadie escupe...

«La vida humana, decía el Alcaide de Michell, es un bien tan precioso que justifica todas las severidades contra quien quiera que la atente...» Es una máxima que debe figurar de exergo en los Códigos de Higiene. Pero las máximas no valen más que a condición de ponerlas en práctica.

STEPHANE LAUZZANNE (De "Le Siécle Medical")

Número de nuestro teléfono INTERURBANO 14.759

## Para los estudiantes tuberculosos

### Universidad Alpina

El profesor Kollaritz, de Davos, ha propuesto la fundación de una Universidad internacional en los Alpes que ofrece a los estudiantes tuberculosos que no se encuentran en grave estado que les obligue a interrumpir los estudios, la posibilidad de una cura climática perfecta, y a la vez la ventaja de seguir con regularidad el curso universitario, e hiciese posible a estudiantes de constitución débil la permanencia en el clima alpino sin suspender los estudios, establecer relaciones cordiales entre los profesores y estudiantes de diversas nacionalidades, poniéndoles en íntima y continua relación; procurar los medios necesarios a fin de que en el período de vacaciones los estudiantes puedan disfrutar los beneficios del deporte invernal bajo la inspección médica; iniciar investigaciones acerca de la climatología de las altas montañas y respecto a los problemas referentes a las altitudes, etc.; hacer estudios comparativos acerca de las razas y los problemas científicos de importancia internacional.

Por lo que se refiere a la Facultad de Medicina, en el proyecto se propone que a los estudiantes del primer curso se les dé la enseñanza puramente teórica, y que se instituya una sección especial de Fisiología y de Biología alpina por los estudiantes premiados.

## APRENDIZ

Se necesita en esta imprenta

Aparatos y altavoces

WATER KENT RADIO

Reputados como los mejores del mundo

AUTO-ELECTRICIDAD

Conde Salvatierra, 89 y 41 Teléfono 12057.-VALENCIA

Se vende, porque puede comprarse; y si no, recurramos a la experiencia. Tuve yo una hija, guapa moza, que era el encanto de mi hogar. Su vida me interesaba mucho más que la mía propia; cuando la vi enferma, me desesperé. El médico me dijo que era preciso tener mucho cuidado. "Na da, nada, me aconsejó el doctor: esta joven necesita muy buena alimentación y el aire del campo". Figúrese usted, ¡Buena alimentación!; yo solo

podía darle un cocido con muchas patatas a mediodía y un guisado con bastantes patatas también por la noche. ¿Que la ciencia aconsejaba alimentos nutritivos? Bien; pues mi bolsillo no quería hacer caso de la ciencia. Los bolsillos de los pobres son muy excépticos. En cuanto al aire del campo, pensé en proporcionárselo en el Retiro; pero, ¡qué! El doctor me aseguró que era preciso que trasladase a mi hija a un país montañoso. Yo no podía llevarla a otra altura que a la del quinto piso donde teníamos nuestro cuchitril.

—Bueno, ese es un caso.

—Hay ciento, amigo mío. Ustedes hablan de higiene, y está perfectamente pensado todo lo que en las Académias y Ateneos dicen; pero, ¿y las pesetas? La higiene—diosa y todo como ella—es—se va con los que tienen dinero para mantenerla. Los que la adoran platonícamente no logran el menor de sus favores.

—Las exageraciones no deben servir nunca de base a razonamientos serios.

—Exageraciones, eh? Aquí estoy yo como demostración de mi tesis. Yo quiero vivir; para lograrlo tengo que trabajar; para trabajar, necesito estar bueno; pues no lo estoy. En el cuanto donde vivo hay goteras; la humedad me ha proporcionado un reumatismo tremendo. Me recomiendan baños termales; ¿y con qué dinero los tomo? Supongamos que me llevan gratis a los baños, ¿y con qué me alimentan? Yo me quitaría el reumatismo, porque es un compañero insoportable; ¿pero con qué me loquito? Si tuviera dinero para vivir en un buen cuarto, y dinero para las aguas que me recomiendan, me pondría bueno. Luego yo necesito pesetas para gozar de salud. ¿No hablan ustedes de la lucha por la existencia? Pues sí, es verdad, se lucha por vivir; la existencia humana se prolonga a puñetazo limpio; pero la irritante diferencia estriba en que los ricos tienen armas de poderoso alcance y los pobres nos defendemos con las manos.

—Pues hay muchos ricos a los cuales les pierden sus tesoros.

—Sí, los que emplean mal el dinero. Tienen para la batalla de la vida una ametralladora, y en vez de usarla contra los adversarios, se ponen en la boca del cañón. Esos mueren por locos o por tontos.

La verdad es que, aparte ciertos dilates de don Nicanor, hay en sus juicios un fondo gravísimo de verdad. Se predica bastante, pero el trigo anda más escaso que los sermones. ¿Cuántas vidas se agotan con el exceso del trabajo, lámparas que arderían hasta consumir la última gota de aceite, y que al fin quedan extinguidas por no poder alimentar la llama!

Por eso casi disculpo a don Nicanor, el loco demagogo, empedernido,

## EL CUENTO MEDICO

### Pesetas... y salud

—Pero, hombre, ¿qué afán es ese de alterar la frase de "salud y pesetas", prodigándola a troche y moche después de la transposición de términos que hace usted?

—Vamos por partes—me contestó. —Creo que en el saludo deben desearse las cosas más agradables del mundo. El simple ¡adiós! es desdenoso; indiferente el clásico ¡hasta otra visita!; ambiguo el ¡que le vaya bien! ¡Salud y pesetas! es más expresivo, el que suena mejor en todos los oídos de todas las personas.

—Está bien; pero ¿y la transposición?

—Indiscutible, irrefutable. Un hombre desea tener pesetas y salud para disfrutarlas. La salud sin el dinero no sirve para nada. Para el hambriento, el tener apetito es una especie de pena. El cuerpo sano desea satisfacer sus necesidades, que le aguiñean implacablemente; pero sin dinero, ¿con qué las satisface?

—Desgraciado—añadió yo—del enfermo. Su vida es una tortura, inutilizada para el trabajo...

—Ya pasó eso aquello!—dijo don Nicanor interrumpiendo mi discurso para seguir con el suyo.—Aquí de mi teoría—añadió.—Tiene un hombre salud y no tiene dinero, pues entonces se gasta el único capital que posee. El cuerpo está bueno, robusto, firme, y dice su amo: En vista de que eres tan excelente y amable, voy a destruirte poco a poco; al trabajo de firme. Y acaba la salud por agotarse en la lucha. En cambio, un hombre sano, con dinero, hace honor a su salud. Se encuentra ágil, y proporciona ejemplares agradables a su agilidad, manjares exquisitos a su excelente estómago y entretenimiento y recreo a su cerebro. La salud se ha hecho para que el dinero la goce. Las pesetas son la materia primera de la dicha.

—Alto allá, don Nicanor. La salud no se vende.

—Se vende, porque puede comprarse; y si no, recurramos a la experiencia. Tuve yo una hija, guapa moza, que era el encanto de mi hogar. Su vida me interesaba mucho más que la mía propia; cuando la vi enferma, me desesperé. El médico me dijo que era preciso tener mucho cuidado. "Na da, nada, me aconsejó el doctor: esta joven necesita muy buena alimentación y el aire del campo". Figúrese usted, ¡Buena alimentación!; yo solo

podía darle un cocido con muchas patatas a mediodía y un guisado con bastantes patatas también por la noche. ¿Que la ciencia aconsejaba alimentos nutritivos? Bien; pues mi bolsillo no quería hacer caso de la ciencia. Los bolsillos de los pobres son muy excépticos. En cuanto al aire del campo, pensé en proporcionárselo en el Retiro; pero, ¡qué! El doctor me aseguró que era preciso que trasladase a mi hija a un país montañoso. Yo no podía llevarla a otra altura que a la del quinto piso donde teníamos nuestro cuchitril.

—Bueno, ese es un caso.

—Hay ciento, amigo mío. Ustedes hablan de higiene, y está perfectamente pensado todo lo que en las Académias y Ateneos dicen; pero, ¿y las pesetas? La higiene—diosa y todo como ella—es—se va con los que tienen dinero para mantenerla. Los que la adoran platonícamente no logran el menor de sus favores.

—Las exageraciones no deben servir nunca de base a razonamientos serios.

—Exageraciones, eh? Aquí estoy yo como demostración de mi tesis. Yo quiero vivir; para lograrlo tengo que trabajar; para trabajar, necesito estar bueno; pues no lo estoy. En el cuanto donde vivo hay goteras; la humedad me ha proporcionado un reumatismo tremendo. Me recomiendan baños termales; ¿y con qué dinero los tomo? Supongamos que me llevan gratis a los baños, ¿y con qué me alimentan? Yo me quitaría el reumatismo, porque es un compañero insoportable; ¿pero con qué me loquito? Si tuviera dinero para vivir en un buen cuarto, y dinero para las aguas que me recomiendan, me pondría bueno. Luego yo necesito pesetas para gozar de salud. ¿No hablan ustedes de la lucha por la existencia? Pues sí, es verdad, se lucha por vivir; la existencia humana se prolonga a puñetazo limpio; pero la irritante diferencia estriba en que los ricos tienen armas de poderoso alcance y los pobres nos defendemos con las manos.

—Pues hay muchos ricos a los cuales les pierden sus tesoros.

—Sí, los que emplean mal el dinero. Tienen para la batalla de la vida una ametralladora, y en vez de usarla contra los adversarios, se ponen en la boca del cañón. Esos mueren por locos o por tontos.

La verdad es que, aparte ciertos dilates de don Nicanor, hay en sus juicios un fondo gravísimo de verdad. Se predica bastante, pero el trigo anda más escaso que los sermones. ¿Cuántas vidas se agotan con el exceso del trabajo, lámparas que arderían hasta consumir la última gota de aceite, y que al fin quedan extinguidas por no poder alimentar la llama!

Por eso casi disculpo a don Nicanor, el loco demagogo, empedernido,

codicioso, para el cual todos los privilegios están vinculados en la riqueza, y me explico perfectamente sus discursos, iguales siempre, que terminan como su conversación conmigo.

A los hombres se les debe desear que tengan dinero y salud para disfrutarlo. La Naturaleza, en el invierno, mata con el frío; el dinero vence a la Naturaleza, proporcionando comida; en el verano, la Naturaleza ahoga con el calor, y el dinero proporciona auras frescas al que lo posee. Las pulmonías entran mejor al través de una chaqueta rota que de un gabán de pieles.

Y don Nicanor se atrejo, diciendo con cierto retintín: —¡Pesetas y salud!

J. FRANCOS RODRIGUEZ

## La libertad profesional médica

El exceso de médicos ha despertado varias ideas salvadoras para conjurar dicho mal social, que no repetimos en estas líneas por demasiado conocidas de nuestros lectores y porque a su realización las mentalizan los intereses creados que defienden tenazmente sus privilegios y conveniencias.

Dichas soluciones giran bajo uno de los criterios de restricción o de libertad. El primero impera al presente, poniendo obstáculos a la adquisición del codiciado título académico, sin atreverse a la limitación que algunos proponen, restringiendo la libertad que el mismo coniere, aumentando los gastos de la carrera y de las oposiciones, y fascinando con halagüeñas esperanzas de difícil realización al profesorado médico, y como una gran parte de la colectividad se mueve en este sentido, los tribunales de examen extreman sus rigores, los médicos libres rehuyen los puestos oficiales, desplazándose hacia el esquiroleo, la baja de honorarios responde al aumento de gastos, y previosores y mutualistas sueñan, y sueñan con elevar rascacielos sobre cielos inestables.

Puede conceptuarse de dos maneras a los partidarios de la libertad profesional, según la consideren como derecho individual, conferido por el título, o como medio más expedito para cumplir los fines de la medicina.

Para los primeros, dicha libertad es a la manera de un salvoconducto para obrar sin limitación alguna a su voluntad y libre albedrío, como si su libertad no estuviera restringida por la de los demás. Establecen su campo de operaciones donde quieren, con honorarios arbitrarios y contratos de complacencia con los clientes, prescindiendo de toda inteligencia y cortesía con el compañero, o compañeros, ejercientes en la misma localidad. Este tipo tan antipático de médico, porque malbarata la profesión, debiera haber desaparecido de escena hace ya muchos años, si los Colegios de Médicos lo encauzasen por las normas éticas profesionales; pero como se ha dado el caso de que algunos Colegios han entendido la libertad profesional, de la misma manera que el mercedero de corrección y disciplina, perdura todavía, ¡Desgraciado el médico rural a quien se le intrusa en su partido uno de dichos indeseables!

Quienes consideran la libertad profesional, no como fin, sino como medio de que la Medicina cumpla con mayor desahogo su misión benéfica, persiguen un fin noble que debe ser alentado y protegido. Entre las necesidades de los tiempos presentes, figuran las conferencias que los gobernantes aconsejan a los inspectores municipales de Sanidad para instruir al pueblo en enseñanzas sanitarias. Es tal su importancia, que el consejo debe ser convertido en mandato en forma de destino a su cumplimiento en los días festivos de descanso legal del trabajo, dando carácter oficial obligatorio a los mítines particulares que en la actualidad se celebran en Madrid y otras poblaciones de elevado censo de población, y bajo la dirección de autoridades sanitarias.

Con un aparato receptor de radiotelefonía y su correspondiente altavoz colocados en el salón de actos públicos de cada Casa Consistorial de los pueblos del distrito, pueden difundirse las conferencias que los inspectores provinciales de Sanidad, catráticos, subdelegados, etcétera, emitan desde la capital, con gran provecho y escasos gastos, y si dichas conferencias son glosadas por el inspector municipal sanitario para acomodadas a la rudimentaria instrucción popular, el éxito feliz será completo.

Un ilustrado médico indicó la idea de la enseñanza en las escuelas de un sencillo catecismo de higiene; idea magnífica que debe llevarse a la práctica con la mayor premura.

Vivimos muy atrasados en propaganda oral y escrita sanitaria en comparación con otras naciones; la puericultura, la maternología, la higiene social tienen apenas alguna enseñanza en los grandes centros de población, sin que lleguen al agro, en el que la ignorancia es supina, y a los inspectores municipales de Sanidad corresponde esta patriótica campaña.

DR. TOMAS MEGIA

## Una anécdota de Grasset

En pleno apogeo de prestigio el profesor de la Escuela de Medicina de Montpellier, coincidió con la publicación en un periódico de estudio una biografía de Grasset muy poco lisonjera. Decía entre otras cosas: "El maestro ha trabajado mucho en su vida, pero, ¿ha descubrierto o inventado algo? Entre nosotros le llamamos el más eminente de los mediceros. Quizá, como el señor Bergeret, tenga la desgracia de ser muy inteligente y conocer su medicina, sufriendo por ella. Especialista en todo, escribe mucho y sobre todo muchos enfermos van a consultarle. En verdad, nosotros no sabemos por qué. Ha adquirido de tal manera el hábito de la mentira con sus enfermos, que, como el personaje de Pierre Wolf, no entorpecese más que cuando dice la verdad".

La aparición de este artículo causó gran emoción entre sus amigos, consternados de que tan despiadadamente se tratase a uno de las más legítimas glorias montpellerianas. Se busca ansiosamente al alma negra que ha hecho acción tan censurable. Se quiere reparar tal ignominia y la efervescencia es grande.

Pero Grasset hace conocer al verdadero culpable. Es el mismo, quiso divertirse ridiculizándose a sí mismo.

## RELIGIOSAS

SANTOS PARA MAÑANA.—Santa Gertrudis la Magna, San Eugeenio, Arzobispo, y San Félix, Obispo. Misa y oficio de Santa Gertrudis, Virgen, con rito doble y color blanco.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia de San Nicolás. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADJORACION NOCTURNA.—Tirno de San Ignacio de Loyola.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Milagro, en su Real Capilla.

Cultos para mañana: En el Real Colegio de Corpus Christi (Patriarcal), a las nueve, exposición del Santísimo Sacramento, misa solemne con música, ofrecimiento de ramos y "Alabados". Por la tarde, vísperas y completas y solemne reserva.

Ejercicios de los Nueves Eucarísticos: En San Juan y San Vicente, a las seis y media y a las ocho y media de la tarde. Hora Santa; en Santa Catalina y San Agustín, a las siete y media y a las cuatro de la tarde; en Santos Juanes, a las siete y media y seis, respectivamente; en el Salvador y Santa Mónica, a las seis y las siete y a las seis y media; en el Pilar y San Lorenzo, a las siete y media de la tarde; en Santa Cruz, a las 7:30 misa de Comunión, y a las 5:30 de la tarde, Hora Santa; en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las ocho y a las seis, respectivamente; en el convento de Nuestra Señora de los Angeles, Ruzafa, a las 4:30 de la tarde, Hora Santa; en el Temple, a las 6:30 y a las ocho, misas, y a las 6:30 de la tarde, Hora Santa; en Santa Rosa de Lima, a las 7:30 y a las cuatro, respectivamente.

Los novenarios al Santísimo Cristo del Salvador, en su iglesia; a San Nicolás de Tolentino, en la parroquia de Santa Catalina y San Agustín, continúan a las horas que ayer anunciamos.

Número de nuestro teléfono URBANO 10.315

SE VENDE EN MADRID La Correspondencia de Valencia

En el kiosco de Apolo (calle de Alcalá).

En el kiosco de las Calatravas (calle de Alcalá).

En el kiosco de frente al Alcazar (calle de Alcalá).

TODOS FUMAN MI PAPEL

UNICO ESTUCHE

100 HOJAS

10 CENTIMOS

Pida usted siempre MI PAPEL

## LUIS DE VAL. — EL HIJO DE LA OBRERA

—Vamos a ver: si Rodolfo no hubiera dado el paso que dió de hablar conmigo, mostrándose arrepentido de sus pasados yerros, ¿se le habría ocurrido a usted siquiera, comunicarle la fausta nueva del hallazgo de la niña?

—Claro que no.

—¿Por qué se le ha ocurrido a usted eso, pues? Porque cree en el arrepentimiento de su esposo.

—Sin duda.

—Pues bien: ¿qué pruebas tiene usted de ese arrepentimiento?

—Lo que con usted hablo.

—Eso no basta. Decir las cosas es muy fácil; lo difícil es probarlas. El dice que está arrepentido, pero aún no lo ha probado.

—Es verdad!

—Espere usted a que lo pruebe, y entonces no habrá inconveniente alguno en que haga lo que dice y mucho más. Esto es lo que la prudencia me dicta aconsejarle.

—Tiene usted razón.

Y Ana inclinó la cabeza sobre el pecho, haciendo inútiles esfuerzos para disimular su contrariedad.

Aceptaba como lógicas las razones de su consejera, y sin embargo, no la convencían.

Era que sus sentimientos no estaban de acuerdo con ellas, y los sentimientos son tan absolutos, tan arbitrarios, que tiránicamente se imponen a todo, hasta a la razón.

Comprendió doña Presenta lo que en el corazón de la joven pasaba en aquellos momentos, y tras una corta pausa, prosiguió diciendo:

—Sentiría que, por hablarle como le hablo, me tachase usted de insensible; no lo soy, y la prueba está en que a mí me conmueve tanto como a usted misma el supuesto arrepentimiento del señor conde, y quizás más que usted misma, creo en él.

—Pues entonces—replicó Anita—¿a qué esa desconfianza?

—Es que la experiencia y los desengaños me obligan a tenerla. Suponga usted que el arrepentimiento de Rodolfo fuera fingido, y que, creyéndolo sincero, yo le aconsejase a usted que le abriera los brazos, condesciéndole el perdón que solicita. ¿Qué sucedería luego? Pues que cuando admitiésemos el engaño, ya el mal no tendría remedio, y yo sería en cierto modo responsable de los males que pudieran sobrevenir... No, no, vale más ser prudentes, y así, cuando abramos el corazón a la felicidad y a la esperanza, estaremos seguros de no equivocarnos. Hay equivocaciones peligrosas, cuyo resultado inevitable, fatal, es la desgracia, y vale más llorar un deseo no cumplido que un desengaño.

Anita lloraba.

—En todo cuanto dice usted, tiene razón—exclamó—; lo conozco, lo comprendo, pero... ¡Usted lo adviniera aunque yo no lo dijera! ¡Pero es que amo a mi esposo con toda mi alma y estoy ansioso por darle!

—Lo sé, hija mía, lo sé—respondióle cariñosamente doña Presenta—. Lo sabía antes de que usted me lo dijese. Ese amor, y los generosos impulsos de perdón que de él nacen, le hacen honor, le ennoblecen... ¿Quién habrá que censure que ame usted a su esposo legítimo, al padre de su hija? Pero, por lo mismo, hay que evitar que ese afecto, puro y noble, sufra un nuevo y cruel desengaño. Esperemos a ver lo que Rodolfo hace, para juzgar hasta dónde llega su arrepentimiento, y entonces obraremos con arreglo a su conducta. No desee usted la esperanza, pero tenga paciencia.

Para más convencerla, añadió:

## BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA» 107

—Además, ignoramos las señas del domicilio del señor conde.

—¿No se las dió él?

—No. Por olvido, sin duda, o quizá por venguencia. Arruinado como se halla, sabe Dios dónde estará alojado.

—¡Pobre!

—No sabríamos cómo encontrarle... El es, pues, en todos conceptos, el que debe dar fe de vida. Esperemos.

Y así por el estilo, siguió aduciendo razones, muy prudentes todas ellas, muy atendibles.

Después de haber oído a doña Presenta, Ana se resignó a esperar.

¿Qué remedio le quedaba?

Comprendió que era su esposo el que debía ir a ella, y no ella la que debía ir a su esposo.

Contuvo, pues, los generosos impulsos de su corazón y esperó.

Por fortuna para ella tenía a su hija; el cariño de ésta servíale de consuelo y era dichosa.

Las monerías de Mercedes tenían embalsada a la feliz madre, lo cual cada día mostrábase más reconocida a Pirracas, por haberle conservado su hija.

Sin la protección del muchacho, sabe Dios lo que habría sido de la pobre niña.

Únicamente contrariaban a la

joven los instintos de independencia de Benito.

No había quien los dominase.

A él, que le dejaban vender periódicos, ver a su niña todos los días y sacarla a paseo de vez en cuando.

También él era feliz de aquel modo, más feliz que Ana, porque ésta sufría pensando en Rodolfo, al que no le era dable olvidar, y en cuyo arrepentimiento creía, a pesar de los prudentes recelos de doña Presenta.

Frecuentemente decía:

—Es para mí un cargo de conciencia, que el padre de mi hija carezca de algo, como carecerá seguramente, puesto que está arruinado, mientras que a mí me sobra todo.

Doña Presenta escuchábala, sonreía y guardaba silencio.

Así estaban las cosas, cuando tuvieron lugar los sucesos últimamente narrados.

Anita esperaba impaciente que su esposo diese las pruebas de arrepentimiento que prometió a doña Presenta.

Todo el tiempo que transcurría, parecía excesivo, y contribuía a aumentar su impaciencia.

Si por ella hubiese tenido que resolverse aquella situación a su gusto, pronto hubiese corrido a los brazos de su esposo.

# TELEGRAFO Y TELEFONO

## El naufragio del «Vestris»

Nueva York.—Las noticias contradictorias acerca del salvamento del «Vestris» ha producido gran ansiedad durante la pasada noche. Los vapores «San Juan» y «Santa Bárbara» comunicaron no haber hallado ninguno de los botes de salvamento del buque inglés.

Otro despacho del vapor japonés «Maru», decía que había empezado la recogida de naufragos, y otro posterior de la misma procedencia, daba informes contrarios.

El vapor «Puerto Rico» comunicó también que no había encontrado rastro del buque hundido ni de los botes salvavidas.

Por fin, en las primeras horas de la mañana se recibieron varios mensajes comunicando definitivamente que los barcos que acudieron en socorro del «Vestris» había logrado llegar al sitio de la catástrofe y salvar a los naufragos de tres botes salvavidas.

La estación de T. S. H. del Arsenal de Hampton (Virginia), ha interceptado un mensaje dramático lanzado por el vapor «Berlin», en el que se pedía al lugar francés «Myriam» que acudiese con toda urgencia al lugar del hundimiento.

El mensaje del «Berlin» estaba redactado así:

«Acudid inmediatamente. Quedan varios botes que recoger. Hemos logrado salvar el bote número 5.»

El «Myriam» se dirigió a toda máquina al lugar indicado por el «Berlin», y recogió otro bote.

Un barco de la marina mercante de los Estados Unidos ha radioteleografiado al Departamento de Marina lo siguiente:

«Estamos cerca del lugar del naufragio. Hemos encontrado un bote salvavidas.

Las luces de bengala que encienden los naufragos, sirven para orientarnos.

El destructor «Davis», acompañado del crucero «Wyoming», que fueron los primeros en llegar al sitio del naufragio, están trasladando a los naufragos salvados por el barco mercante norteamericano a sus cubiertas para llevarlos seguidamente a tierra.»

Nueva York.—Durante toda la mañana un barco mercante norteamericano ha estado comunicando noticias del salvamento de naufragos del «Vestris».

Después de su primer despacho comunicó que había salvado cinco botes.

Poco después añadía que había logrado recoger a los naufragos de una balsa, y por último decía que habían sido salvados tanto los pasajeros como la tripulación, menos los de un bote salvavidas y los de una balsa, a los que buscaban todos los barcos.

Se cree que a bordo del bote y de la balsa sólo iban unas 35 personas entre pasajeros y tripulantes del «Vestris».

Washington.—El buque de guerra norteamericano «Wyoming», comunica que ha salvado a cuatro naufragos del «Vestris», que se mantenían sobre la superficie del agua.

En las mismas condiciones han sido salvadas ocho mujeres.

El vicealmirante de la escuadra norteamericana, que está a bordo del «Wyoming», ha enviado un mensaje al departamento de Marina, en el que manifiesta su creencia de que el número de muertos en el naufragio alcanza una cifra considerable.

Agrega que se ven muchos cadáveres flotando sobre las aguas, y que considera imposible que nadie de los que viajaban en el «Vestris», y que están sobre las aguas, pueden estar con vida.

Agrega por último que el «Wyoming» va a dar por terminadas sus pesquisas.

Manifiesta su opinión en cuanto a la inutilidad de enviar el dirigible «Los Angeles».

Nueva York.—Se han dado órdenes al dirigible «Los Angeles» para que se prepare para salir en seguida en socorro de los supervivientes del trasatlántico inglés «Vestris».

Los mensajes precedentes de los buques que han acudido en socorro del «Vestris» dicen que el número de viajeros salvados hasta ahora asciende a 203.

El número total de personas que iban a bordo cuando ocurrió el accidente era de 339.

## Disposiciones oficiales

### La «Gaceta»

Publica las siguientes disposiciones:

Reorganizando el cuerpo de farmacéuticos titulares y subministradores de medicamentos a familias menesterosas de la beneficencia municipal.

Establece que en lo sucesivo los farmacéuticos titulares reconocidos y analizarán los alimentos y condimentos, excepto las carnes, pescado, embutido, leche, verduras y frutas, que corresponde a los veterinarios, y suministrarán medicamentos a los pobres de la beneficencia municipal.

Los Ayuntamientos que tengan establecidas farmacias podrán continuar sosteniéndolas, ajustándose a estos requisitos.

En el plazo de un mes, a partir de la publicación de este decreto, la dirección de Sanidad designará una comisión para que redacte, en el plazo de tres meses, el reglamento de los farmacéuticos titulares, y la integran los nombrados, desde la publicación del Reglamento de secretarías de Ayuntamientos, incluso Vascongadas y Navarra.

Se ingresará por oposición.

Las vacantes se proveerán por concurso entre los pertenecientes al cuerpo.

En la dirección de Sanidad se creará un negociado de archivo para cuanto se relacione con los farmacéuticos.

Otra disposición creando el Comité Nacional Español, presidido por el duque del Arco, integrándolo vocales designados por el Cardenal Primado, por la Secretaría del Rey, por el ministerio de Ejército, por el de Marina, por la Secretaría general de Estudios Superiores y por la Sección de América y Estudios Culturales, para contribuir España en cien mil francos belgas al proyecto de asociación «Le Memorial» constituida en Bruselas, presidida por el Rey de Bélgica, para construir en los alrededores de Lieja dos edificios, uno destinado a templo católico, en el que cada país tendrá su capilla, habiendo otra destinada para los neutrales, y otro edificio civil, con museo, biblioteca con amplias galerías, en el que cada país conservará un pabellón para glorificar los grandes hechos militares.

Promoviendo a director de tercera clase de Prisiones a don Francisco Leganés Hernández.

Idem subdirector administrador de idem a don Domingo Sansom.

Reingreso de don Eliseo Jerez para prestar servicio en la prisión central de Burgos.

Amortizando la plaza de oficial del cuerpo de Prisiones.

Promoviendo a oficial primero, jefe de negociado de primera clase, del cuerpo de letrados del ministerio, a don Miguel Espin Arango.

Idem por el turno segundo, juez de término, a don Alejandro Moner Sánchez.

Idem por el turno cuarto, juez de ascenso, a don Andrés Basalta.

Trasladando al juzgado de primera instancia de Lerida a don Pedro Cano y don Manuel Aubareda.

Idem de Andújar a don Manuel Cabeza.

Idem de Sort a don José María Olmedo Almeida.

Idem de Olot a don Benito Grau Serrat.

Idem interinamente de Viella a don Fermín Bouzo.

Disponiendo que la liquidación del timbre de la negociación de Acciones de sociedades mineras, sin capital fijo, se ajustara a lo dispuesto en el párrafo segundo, artículo segundo, del decreto de 2 de septiembre 1925.

Idem que quede delegada en la dirección general de Rentas la facultad que se refiere al artículo tercero del decreto de 2 de agosto de 1923, relativo a las declaraciones de competencia del jurado de Utilidades.

Reglas relativas al traslado de los enfermos de lepra.

Nombrando jefe de personal del ministerio de Economía a don Antonio Méndez Vigo.

Enviando la adhesión del Gobierno de la Unión Sudafricana al convenio de Berna, de protección de obras literarias y artísticas.

Nombrando el tribunal de oposiciones para inspectores municipales de Sanidad.

## «El Diario Oficial del Ministerio de Ejército»

Insértase las disposiciones siguientes:

Reservando al turno de ascenso por elección de la vacante de divisionario producida por ascenso del señor Rodríguez Casademunt.

Idem por ascenso al brigadier don Manuel Heras Jiménez.

Nombrando ayudante de campo del gobernador militar de El Ferrol al comandante de Infantería don Eduardo García Busto.

Fijando su residencia en Madrid, en concepto de disponible, al teniente general don Francisco Perales.

Idem destinado a la plantilla de Aviación el capitán de Infantería don Pedro García, jefe de escuela drilla.

Concediendo el empleo de teniente coronel al comandante de Invalidos don Nicolás Cáceres.

Nombrando profesor de la Escuela Central de Gimnasia al capitán de Infantería don Ricardo Villalba.

Idem teniente ayudante del profesor don Juan Carreras González.

Anunciando concurso para cubrir la vacante de capitán de Caballería en el Depósito de recría y doma de Jerez.

Disponiendo que la sección de Caballería de la cría caballar se provea de un libro registro de matrícula en el que se inscribirán los caballos y yeguas de pura raza española existentes en el territorio español.

Circular disponiendo que los jefes y oficiales que hayan tomado parte en concursos hípicas remitan antes de 1 de diciembre los de la Península y antes de 15 del mismo mes los de África, relaciones del historial de los caballos y yeguas para que la Escuela de Equitación tenga el historial completo.

## Nombramiento

El director de la Escuela Industrial de Madrid, don Ramiro Suárez, será designado para la subdirección de formación profesional, en el ministerio de Trabajo.

## Nota oficiosa

En la Oficina de Censura facilitada la nota siguiente:

«El ministro encargado de Negocios de Italia, por ausencia del embajador, ha visitado al marqués de Estella para hacerle presente el agradecimiento de Mussolini en nombre de su nación, por la participación que España toma en el sentimiento producido por la catástrofe que ha acaecido una de las regiones más prósperas del país.»

Asimismo el jefe del Gobierno italiano agradece los ofrecimientos de cooperación de auxilio hechos con este motivo, y que por cuestión de principios y doctrina que profesa, no podía, sin embargo, aceptar.»

## Treinta duros una botella; tres una butaca. - Otras sorpresas

El notario señor Hidalgo Durán ha contado sus impresiones del reciente viaje que ha realizado a Rusia.

Dice:

«Para entrar en Rusia tuve que arreglar la documentación en París, pero no haber diplomático español cerca de los Soviets.»

Legiones de jóvenes estudian el español.

Una botella de champagne vale 150 pesetas.

El teatro ruso está fiscalizado por el Gobierno, costando la butaca, quin ce pesetas.

Existen 400 automóviles-taxímetros.

Ningún particular tiene automóvil.»

Añade que en Rusia hay tres maneras de opinar acerca del régimen: soviético, neutral y oposición.

## Muerto por un tren

Sevilla.—Un obrero de la fábrica de asfaltos de San Jerónimo, acostumbra, con otros compañeros, a utilizar, para ir al trabajo, el tope de los trenes.

Esta vez salió en el tren de las Mensajerías de Córdoba, y durante el trayecto se tiró del tren para no ser descubierto.

El convoy le pasó por encima y lo dividió en dos.

Sus compañeros lo identificaron.

Se llamaba Felipe Martínez Gómez, de 17 años, natural de Guadix.

## «El Debate»

«El Debate» publica un suelto titulado «Enseñanzas de la realidad».

Se complace de la rectificación anunciada por el ministerio de Trabajo de que el año 29 será un año de corporaciones.

La organización corporativa queda así colocada en el primer plano de las actividades del ministerio de Trabajo.

Espera que no sea la última rectificación, porque la realidad, con sus inexorables exigencias, impondrá otras reformas en el edificio corporativo.

Aplauda las declaraciones del señor Aunós que indican una clara visión de la realidad.

También publica una carta de los Prelados mejicanos en la que rectifican un error del telegrama publicado por «El Debate» acerca de la supuesta desautorización del documento de los católicos a la Cámara.

Dicen que el episcopado no lo desautorizó, sino que por el contrario, le concedió amplia aprobación, pues lo suscribieron caballeros no católicos, sino amantes de la libertad.

## De caza

A primera hora de la mañana, don Alfonso ha marchado a una finca de los señores de Beruete, cerca de San Martín de Valdeiglesias.

Pasará el día cazando.

## Almuerzo

En el Ritz se ha celebrado un almuerzo íntimo en honor del conde de los Andes y del señor Gay, ofrecido por los miembros de la mesa de la Asamblea, por su nombramiento de ministro de Economía y director de Industrias.

## Se hunde el pavimento

En la calle de Serrano se produjo un regular hundimiento en la pavimentación.

Se interrumpió la circulación.

Acudieron los bomberos, y los guardias acordonaron el sitio del hundimiento.

No hubo desgracias.

## En memoria de Ramírez Angel

En la real sociedad económica matritense de Amigos del País se celebrará esta tarde a última hora una sesión necrológica en recuerdo de Ramírez Angel.

Presidirá el Alcalde de Madrid.

## Los Sindicatos Católicos Obreros

Los días 16, 17 y 18 se celebrará el IV Congreso de la Federación Nacional de Sindicatos Católicos Obreros.

## «Salida a la calle de la Academia»

La Academia de Jurisprudencia se propone durante el curso actual hacer lo que su presidente señor Ossorio y Gallardo llama «Salida a la calle de la Academia».

Se explicará un cursillo sobre «De recho de familia», en la Asociación de Estudiantes Católicos.

Gascón y Marín hablará en la Casa del Pueblo sobre «Derecho municipal».

En enero, Altamira explicará en la Residencia de Estudiantes el fun-

## Acercar de la crisis francesa. La izquierda democrática

París.—El fracaso del señor Caillaux es objeto de comentarios animadísimo en los pasillos de ambas Cámaras.

Se dice que este accidente ha de provocar seguramente una escisión en el grupo de la izquierda democrática.

Se asegura que varios miembros de este grupo han acordado reunirse

## El monumento al periodista

Londres.—Se ha inaugurado con toda solemnidad el monumento al periodista fallecido durante la guerra.

Se calcula que los periodistas que sucumbieron fueron unos quinientos.

La inscripción dice: «Hemos servido en nuestro día.»

## Nueva capilla

Melilla.—Con asistencia de las autoridades y personalidades se ha celebrado la inauguración de la capilla del Buen Consejo.

Se halla instalada en el Colegio del mismo nombre.

Fue bendecida por el teniente vicario castrense.

## En favor de la familia de un secretario

La «Gaceta» publica hoy una real orden disponiendo que para pago de la pensión acordada a la familia del secretario del Ayuntamiento de Mogenite (Valencia) se señale como partida obligatoria en los presupuestos municipales siguientes:

Fontanejo, 3 pesetas; Villamarta de San Juan, 25; Anclurada, 5; Miguelturra, 63, y Mogenite, 8.

Dichas cantidades serán entregadas mensualmente a la viuda del referido funcionario don Juan Romero Chacón.

## Las pérdidas del incendio

Coruña.—Las pérdidas del incendio que destruyó una fábrica y varios casas, de cuyo suceso ya dimos cuenta, se elevan a la cantidad de tres millones de pesetas.

Hubo varios heridos, teniéndose noticias posteriormente de que además de los que se citaron en un principio, figuran los siguientes:

José Carrion, grave; Isidro Ortiz, Francisco Ramón y Francisco Núñez, con lesiones leves.

## De regreso de una inauguración

Tánger.—A las cinco de la madrugada ha llegado el tren nocturno de Fez con los invitados que han asistido a la inauguración del ferrocarril de Casablanca.

## Ladrones nocturnos

Huelva.—En la casa que José Rodríguez posee en el pueblo de Hinojito, durante la noche penetraron ladrones, llevándose varios efectos y alhajas.

También se apoderaron de una cartera de José Morales, que contenía dos mil quinientas pesetas.

Este, de paso para Huelva, había pernoctado en la mencionada casa.

Los ladrones no han sido capturados.

## Los moros le tratan bien

Tánger.—El comerciante Zubillaga, que se encuentra prisionero, se halla en constante comunicación postal con su familia.

En las cartas que dirige a sus familiares les manifiesta que los moros le dan un excelente trato.

Termina diciendo que las condiciones y precio del rescate se fijara en una reunión de notables que se celebrará en casa del disidente.

## Manifestaciones de un ministro

El ministro Whalwing ha manifestado que la amistad de Inglaterra y Francia no supone animosidad para otras potencias.

Declara sinceramente que las relaciones de Europa con los Estados Unidos no son todo lo comprensibles que fuera de desear.

Hablado del compromiso navarro-franco-ingles ha manifestado que ello no debe producir alarma a ninguna de las naciones europeas.

Sobre la ocupación renana ha dicho que el Gobierno desea la solución del asunto lo más pronto posible, pero no es posible obligar a salir de dicha región.

## Marinero ahogado

Ferrol.—A consecuencia del temporal reinante un golpe de mar barrió la cubierta de la embarcación en que se encontraba el marinero Francisco Otero.

Fue arrebatao por las olas, pereciendo ahogado.

## Cesan en sus cargos

Valladolid.—Por haber presentado sus dimisiones, ha cesado en su cargo el presidente de la Diputación don Agustín Ruiz.

También les han sido admitidas las que han presentado los diputados provinciales don Emilio Villa, don Pedro Araujo, don Francisco Pérez y don Eduardo Alonso.

## Mordido por un perro rabioso

Pontevedra.—En el Instituto provincial de higiene han ingresado dos mujeres y tres niños, que han sido mordidos por un perro que se cree atacado de hidrofobia.

## Detención de un vivo

Badajoz.—La Policía ha detenido a un individuo llamado Francisco Carmona Romero, que pretendía montar una sucursal de la Cámara de Protección a establecimientos industriales de Huelva.

Dicha Cámara, en la actualidad, no existe.

Se presentó un proyecto en la capital mencionada, archivándose después, sin haber llegado a la fundación de la entidad referida.

Estaba en combinación con otro individuo llamado Heliodoro Vidal,

## Nombramiento

El director de la Escuela Industrial de Madrid, don Ramiro Suárez, será designado para la subdirección de formación profesional, en el ministerio de Trabajo.

## Nota oficiosa

En la Oficina de Censura facilitada la nota siguiente:

«El ministro encargado de Negocios de Italia, por ausencia del embajador, ha visitado al marqués de Estella para hacerle presente el agradecimiento de Mussolini en nombre de su nación, por la participación que España toma en el sentimiento producido por la catástrofe que ha acaecido una de las regiones más prósperas del país.»

Asimismo el jefe del Gobierno italiano agradece los ofrecimientos de cooperación de auxilio hechos con este motivo, y que por cuestión de principios y doctrina que profesa, no podía, sin embargo, aceptar.»

## Treinta duros una botella; tres una butaca. - Otras sorpresas

El notario señor Hidalgo Durán ha contado sus impresiones del reciente viaje que ha realizado a Rusia.

Dice:

«Para entrar en Rusia tuve que arreglar la documentación en París, pero no haber diplomático español cerca de los Soviets.»

Legiones de jóvenes estudian el español.

Una botella de champagne vale 150 pesetas.

El teatro ruso está fiscalizado por el Gobierno, costando la butaca, quin ce pesetas.

Existen 400 automóviles-taxímetros.

Ningún particular tiene automóvil.»

Añade que en Rusia hay tres maneras de opinar acerca del régimen: soviético, neutral y oposición.

## Muerto por un tren

Sevilla.—Un obrero de la fábrica de asfaltos de San Jerónimo, acostumbra, con otros compañeros, a utilizar, para ir al trabajo, el tope de los trenes.

Esta vez salió en el tren de las Mensajerías de Córdoba, y durante el trayecto se tiró del tren para no ser descubierto.

El convoy le pasó por encima y lo dividió en dos.

Sus compañeros lo identificaron.

Se llamaba Felipe Martínez Gómez, de 17 años, natural de Guadix.

## «El Debate»

«El Debate» publica un suelto titulado «Enseñanzas de la realidad».

Se complace de la rectificación anunciada por el ministerio de Trabajo de que el año 29 será un año de corporaciones.

La organización corporativa queda así colocada en el primer plano de las actividades del ministerio de Trabajo.

Espera que no sea la última rectificación, porque la realidad, con sus inexorables exigencias, impondrá otras reformas en el edificio corporativo.

Aplauda las declaraciones del señor Aunós que indican una clara visión de la realidad.

También publica una carta de los Prelados mejicanos en la que rectifican un error del telegrama publicado por «El Debate» acerca de la supuesta desautorización del documento de los católicos a la Cámara.

Dicen que el episcopado no lo desautorizó, sino que por el contrario, le concedió amplia aprobación, pues lo suscribieron caballeros no católicos, sino amantes de la libertad.

## De caza

A primera hora de la mañana, don Alfonso ha marchado a una finca de los señores de Beruete, cerca de San Martín de Valdeiglesias.

Pasará el día cazando.

## Almuerzo

En el Ritz se ha celebrado un almuerzo íntimo en honor del conde de los Andes y del señor Gay, ofrecido por los miembros de la mesa de la Asamblea, por su nombramiento de ministro de Economía y director de Industrias.

## Se hunde el pavimento

En la calle de Serrano se produjo un regular hundimiento en la pavimentación.

Se interrumpió la circulación.

Acudieron los bomberos, y los guardias acordonaron el sitio del hundimiento.

No hubo desgracias.

## En memoria de Ramírez Angel

En la real sociedad económica matritense de Amigos del País se celebrará esta tarde a última hora una sesión necrológica en recuerdo de Ramírez Angel.

Presidirá el Alcalde de Madrid.

## Los Sindicatos Católicos Obreros

Los días 16, 17 y 18 se celebrará el IV Congreso de la Federación Nacional de Sindicatos Católicos Obreros.

## «Salida a la calle de la Academia»

La Academia de Jurisprudencia se propone durante el curso actual hacer lo que su presidente señor Ossorio y Gallardo llama «Salida a la calle de la Academia».

Se explicará un cursillo sobre «De recho de familia», en la Asociación de Estudiantes Católicos.

Gascón y Marín hablará en la Casa del Pueblo sobre «Derecho municipal».

En enero, Altamira explicará en la Residencia de Estudiantes el fun-

## Acercar de la crisis francesa. La izquierda democrática

París.—El fracaso del señor Caillaux es objeto de comentarios animadísimo en los pasillos de ambas Cámaras.

Se dice que este accidente ha de provocar seguramente una escisión en el grupo de la izquierda democrática.

Se asegura que varios miembros de este grupo han acordado reunirse

## El monumento al periodista

Londres.—Se ha inaugurado con toda solemnidad el monumento al periodista fallecido durante la guerra.

Se calcula que los periodistas que sucumbieron fueron unos quinientos.

La inscripción dice: «Hemos servido en nuestro día.»

## Nueva capilla

Melilla.—Con asistencia de las autoridades y personalidades se ha celebrado la inauguración de la capilla del Buen Consejo.

Se halla instalada en el Colegio del mismo nombre.

Fue bendecida por el teniente vicario castrense.

## En favor de la familia de un secretario

La «Gaceta» publica hoy una real orden disponiendo que para pago de la pensión acordada a la familia del secretario del Ayuntamiento de Mogenite (Valencia) se señale como partida obligatoria en los presupuestos municipales siguientes:

Fontanejo, 3 pesetas; Villamarta de San Juan, 25; Anclurada, 5; Miguelturra, 63, y Mogenite, 8.

Dichas cantidades serán entregadas mensualmente a la viuda del referido funcionario don Juan Romero Chacón.

## Las pérdidas del incendio

Coruña.—Las pérdidas del incendio que destruyó una fábrica y varios casas, de cuyo suceso ya dimos cuenta, se elevan a la cantidad de tres millones de pesetas.

Hubo varios heridos, teniéndose noticias posteriormente de que además de los que se citaron en un principio, figuran los siguientes:

José Carrion, grave; Isidro Ortiz, Francisco Ramón y Francisco Núñez, con lesiones leves.

## De regreso de una inauguración

Tánger.—A las cinco de la madrugada ha llegado el tren nocturno de Fez con los invitados que han asistido a la inauguración del ferrocarril de Casablanca.

## Ladrones nocturnos

Huelva.—En la casa que José Rodríguez posee en el pueblo de Hinojito, durante la noche penetraron ladrones, llevándose varios efectos y alhajas.

También se apoderaron de una cartera de José Morales, que contenía dos mil quinientas pesetas.

Este, de paso para Huelva, había pernoctado en la mencionada casa.

Los ladrones no han sido capturados.

## Los moros le tratan bien

Tánger.—El comerciante Zubillaga, que se encuentra prisionero, se halla en constante comunicación postal con su familia.

En las cartas que dirige a sus familiares les manifiesta que los moros le dan un excelente trato.

Termina diciendo que las condiciones y precio del rescate se fijara en una reunión de notables que se celebrará en casa del disidente.

## Manifestaciones de un ministro

El ministro Whalwing ha manifestado que la amistad de Inglaterra y Francia no supone animosidad para otras potencias.

Declara sinceramente que las relaciones de Europa con los Estados Unidos no son todo lo comprensibles que fuera de desear.

Hablado del compromiso navarro-franco-ingles ha manifestado que ello no debe producir alarma a ninguna de las naciones europeas.

Sobre la ocupación renana ha dicho que el Gobierno desea la solución del asunto lo más pronto posible, pero no es posible obligar a salir de dicha región.

## Marinero ahogado

Ferrol.—A consecuencia del temporal reinante un golpe de mar barrió la cubierta de la embarcación en que se encontraba el marinero Francisco Otero.

Fue arrebatao por las olas, pereciendo ahogado.

## Cesan en sus cargos

Valladolid.—Por haber presentado sus dimisiones, ha cesado en su cargo el presidente de la Diputación don Agustín Ruiz.

También les han sido admitidas las que han presentado los diputados provinciales don Emilio Villa, don Pedro Araujo, don Francisco Pérez y don Eduardo Alonso.

## Mordido por un perro rabioso

Pontevedra.—En el Instituto provincial de higiene han ingresado dos mujeres y tres niños, que han sido mordidos por un perro que se cree atacado de hidrofobia.

## Detención de un vivo

Badajoz.—La Policía ha detenido a un individuo llamado Francisco Carmona Romero, que pretendía montar una sucursal de la Cámara de Protección a establecimientos industriales de Huelva.

Dicha Cámara, en la actualidad, no existe.

Se presentó un proyecto en la capital mencionada, archivándose después, sin haber llegado a la fundación de la entidad referida.

Estaba en combinación con otro individuo llamado Heliodoro Vidal,

## El monumento al periodista

Londres.—Se ha inaugurado con toda solemnidad el monumento al periodista fallecido durante la guerra.

Se calcula que los periodistas que sucumbieron fueron unos quinientos.

La inscripción dice: «Hemos servido en nuestro día.»

## Nueva capilla

Melilla.—Con asistencia de las autoridades y personalidades se ha celebrado la inauguración de la capilla del Buen Consejo.

Se halla instalada en el Colegio del mismo nombre.

Fue bendecida por el teniente vicario castrense.

## En favor de la familia de un secretario

La «Gaceta» publica hoy una real orden disponiendo que para pago de la pensión acordada a la familia del secretario del Ayuntamiento de Mogenite (Valencia) se señale como partida obligatoria en los presupuestos municipales siguientes:

Fontanejo, 3 pesetas; Villamarta de San Juan, 25; Anclurada, 5; Miguelturra, 63, y Mogenite, 8.

Dichas cantidades serán entregadas mensualmente a la viuda del referido funcionario don Juan Romero Chacón.

## Las pérdidas del incendio

Coruña.—Las pérdidas del incendio que destruyó una fábrica y varios casas, de cuyo suceso ya dimos cuenta, se elevan a la cantidad de tres millones de pesetas.

Hubo varios heridos, teniéndose noticias posteriormente de que además de los que se citaron en un principio, figuran los siguientes:

José Carrion, grave; Isidro Ortiz, Francisco Ramón y Francisco Núñez, con lesiones leves.

## De regreso de una inauguración

Tánger.—A las cinco de la madrugada ha llegado el tren nocturno de Fez con los invitados que han asistido a la inauguración del ferrocarril de Casablanca.

## Ladrones nocturnos

Huelva.—En la casa que José Rodríguez posee en el pueblo de Hinojito, durante la noche penetraron ladrones, llevándose varios efectos y alhajas.

También se apoderaron de una cartera de José Morales, que contenía dos mil quinientas pesetas.

Este, de paso para Huelva, había pernoctado en la mencionada casa.

Los ladrones no han sido capturados.

## Los moros le tratan bien

Tánger.—El comerciante Zubillaga, que se encuentra prisionero, se halla en constante comunicación postal con su familia.

En las cartas que dirige a sus familiares les manifiesta que los moros le dan un excelente trato.

Termina diciendo que las condiciones y precio del rescate se fijara en una reunión de notables que se celebrará en casa del disidente.

## Manifestaciones de un ministro

El ministro Whalwing ha manifestado que la amistad de Inglaterra y Francia no supone animosidad para otras potencias.

Declara sinceramente que las relaciones de Europa con los Estados Unidos no son todo lo comprensibles que fuera de desear.

Hablado del compromiso navarro-franco-ingles ha manifestado que ello no debe producir alarma a ninguna de las naciones europeas.

Sobre la ocupación renana ha dicho que el Gobierno desea la solución del asunto lo más pronto posible, pero no es posible obligar a salir de dicha región.

## Marinero ahogado

Ferrol.—A consecuencia del temporal reinante un golpe de mar barrió la cubierta de la embarcación en que se encontraba el marinero Francisco Otero.

Fue arrebatao por las olas, pereciendo ahogado.

## Cesan en sus cargos

Valladolid.—Por haber presentado sus dimisiones, ha cesado en su cargo el presidente de la Diputación don Agustín Ruiz.

También les han sido admitidas las que han presentado los diputados provinciales don Emilio Villa, don Pedro Araujo,

**El capitán Obregón** que las mujeres y los niños se pieran a cubierto y se salvaran en seguida los botes salvavidas.

Dicen que habían estado toda esperanza de salvación por la imposibilidad de llamar la atención de las embarcaciones debido a la oscuridad.

La aurora les devolvió los ánimos al ver que se acercaban los botes.

Washington.—El departamento de Marina ha recibido del "Meriam" el despacho siguiente:

"Llegamos al lugar de la catástrofe a las dos de la madrugada, salvando a 54 pasajeros."

Otros despachos anuncian que entre los salvados está el capitán del "Vestris".

Nueva York.—El guardacostas noroccidental ha comunicado los nombres de los naufragos salvados entre los que se figura, desde luego, el capitán Obregón.

Nueva York.—Comunican de Nueva York que el capitán del "Vestris" ha dicho que la causa de la catástrofe fue el desplazamiento de carga que produjo la pérdida del equilibrio.

Salían 119 personas, a las que empiezan a perderse la esperanza de salvarse.

**Un tío de Obregón intenta matar a Toral y luego se suicida**

Londres.—Dicen de México que el capitán Obregón, tío del general asesinado, intentó disparar sobre José León Toral.

Desarmado a tiempo, quedó frustrado el homicidio.

El capitán Obregón se suicidó minutos después.

**La erupción del Etna**

Catania.—La lava ha llegado ya a las inmediaciones del pueblo de Carrara.

Otras corrientes de lava han llegado a Fiumorbo, arrasando el terreno.

Los daños causados hasta ahora se calculan en más de 900 millones de liras.

**Después de la solución de la crisis francesa**

París.—El periódico "Paris-Midi"

dice que la situación parlamentaria aparece confusa.

Se ocupa luego del fracaso del señor Caillaux ante la comisión de Hacienda, y dice que la designación de los radicales conducirá al partido a una escisión fatal.

**Ultima hora**

**Acerca del hundimiento del «Vestris»-Acusaciones contra la tripulación. - Se cree que entre los ahogados hay 20 niños**

Nueva York.—Don Carlos de Quiros, cónsul de la República Argentina en Nueva York, superviviente del hundimiento del transatlántico "Vestris", ha enviado desde el "Berlin", que lo salvó, un radio en el que acusa a la tripulación del "Vestris" de no haber realizado cabalmente las operaciones de salvamento y abandono del barco.

Estas palabras son uno de los primeros relatos que se han tenido de un testigo presencial de la catástrofe.

Todos los familiares de los pasajeros y de los tripulantes piden con ansiedad noticias acerca de sus deudos.

En las oficinas de la Compañía propietaria del buque se están recibiendo centenares de telegramas pidiendo detalles de las víctimas habidas.

Nueva York.—Hasta ahora no se tiene noticia de que se haya salvado ninguno de los veinte niños que figuraban entre los pasajeros.

La Compañía propietaria cree que del primer bote que se lanzó al agua lleno de mujeres y de niños, perecieron todos los ocupantes del mismo.

Las autoridades de Marina han de sistido de enviar el dirigible "Los Angeles", a causa del fuerte viento.

La Compañía propietaria del "Vestris" dice a última hora que han podido ser salvados la mayoría de los pasajeros.

Afirma que los pasajeros perecidos en la catástrofe son unos 15.

Los otros individuos que faltan y que se cree que se han ahogado, corresponden a la tripulación.

Entre los desaparecidos figura el héroe operador de la estación de radio, el cual se mantuvo en su puesto hasta el último momento.

Ha llegado el vapor "Berlin" con supervivientes del naufragio.

Las ambulancias de la Cruz Roja esperan en el muelle para conducir a los salvados a los hospitales o casas particulares, según su estado.

**Grupos escolares**

Por este procedimiento han logrado incautarse de importantes cantidades.

**Expulsado de España**

Por orden superior ha sido expulsado del territorio español un súbdito cubano llamado Ismael Ora Iniguez.

**Absuejto**

La Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida contra el ex concejal don Hilario Marimón, acusado del supuesto delito de cohecho.

La sentencia es absolutoria.

**Sentencia**

La Audiencia ha pronunciado su fallo en la causa instruida por alzamiento de bienes condenando a Isidro Figueras Carbó al pago de pesetas 233.731, además de la indemnización de 150.820 pesetas.

Se absuelve libremente a Germán García y a José Colomer.

**Por vender libros sediciosos**

En la barriada de Olo han sido detenidos Jesús Ramiro Martínez y Antonio Planco, que vendían libros referentes a la política del Gobierno, prometiendo obtener rebajas en las contribuciones a quienes los adquirieran.

**Al cerrar**

Esta tarde a última hora se esperaba en Valencia el Príncipe Djordjé, que viene de Barcelona.

**Fumad MI PAPEL**

Estuche 100 hojas 10 céntimos

**Los Deportes**

**Boxeo**

**Notas de "ring"**

Por la Comisión de boxeo del Estado de Nueva York le ha sido levantada la descalificación que hace tiempo le fue impuesta a Paulino Uzcudun, como consecuencia del golpe antirreglamentario que le propinó al primer adversario que tuvo en su reentré en América.

Entre los rumores que acerca de sus próximos combates circulan hay uno que dice se encontrará el 24 de diciembre con Jack Rejault, en Colombia, y también otro menos probable en el que se habla de enfrentarse nuestro campeón a Jack Dempsey, puesto que un match entre los dos daría las máximas condiciones de espectacularidad que los aficionados yankees desean.

Jim Maloney ha batido a J Rejault por puntos en un combate a diez rounds celebrado el sábado en Boston.

El combate fue muy malo, pues los dos contendientes presentáronse desentrenados.

La Internacional Boxing ha desposeído de su título de campeón europeo del peso puma al italiano Quadriñi por rebajar éste a combatir con el "challenger" que oficialmente se le designó.

Quadriñi obtuvo brillantemente su título tras de batir a nuestros púgiles Ruiz y Girón.

Los boxeadores españoles desplazados al Nuevo Mundo, están siendo solicitados para celebrar combates en "rings" argentinos.

Se habla de celebrar un combate a pesos libres entre Hilario Martínez y el negro cubano Kid Charol. Asimismo al catalán Barbéns se le da un combate contra Olanó.

Gabiola, el vizeaino que hasta el sábado por la noche ostentó el título español medio-peso, se encuentra mejorado de las lesiones que en su combate con la Osa se produjo.

Fueron éstas, según parte facultativa, fractura del hueso escafoides de la mano derecha con distensión ligamentosa. En la mano izquierda una distensión radio-carpiar. Lesiones de la suficiente importancia para justificar plenamente el abandono. Por ello se supone que este match tendrá repetición cuando esté restablecido el vizeaino.

**Mañana en la Princesa**

Para mañana jueves por la noche a las 10.30, se anuncia en este teatro una interesante velada de boxeo a base de los siguientes combates:

Primero: Gimeno-Sanchili.

Segundo: Jack Conroy-Penalva.

Tercero: García-Villar.

Cuarto: Brit-Vázquez.

Quinto: Alós-Lara.

**Balompie**

**El 22 habrá Asamblea en Madrid**

Según ya adelantáramos ayer, el día 22 del corriente habrá en Madrid una importante Asamblea de Clubs y Federaciones en la que quedarán completamente resueltos todos los asuntos pendientes, y sobre todo, los que se refieren a las competiciones oficiales que este año se han de celebrar.

De nuestra región se ha conveado a los Clubs Castellón, Gimnástico, Levante y Valencia, junto con la Federación Valenciana de Fútbol.

Se dice que si en esta reunión no consigue imponer el Comité Nacional su autoridad, habrá dimisión con carácter irrevocable.

**Más adquisiciones**

Aparte de las que en la semana pasada dimos referente a los Clubs Levante y Gimnástico, el Valencia por no ser menos, también quiere reforzar su delantera, y a tal respecto se dice que está en tratos con el Español para que le ceda los jugadores Oramas y Navarro; ambos canarios y delanteros. También el Castellón intenta poseer otro atacante que dé más poder perforador a su línea.

**Mañana en Vallejo**

A las 3.15 de la tarde jugarán en match amistoso los primeros equipos del Gimnástico y Juvenil.

En las filas azuligrana debutará el ex internacional Travieso.

Los precios son populares.

**El Real Automóvil C. Valenciano es afiliado al de España**

Tras improbas y laboriosas negociaciones el presidente del Real Automóvil Club Valenciano, don Domingo Mascarós Abarques, ha conseguido que en la última sesión celebrada en la corte por la Dirección General del Club Valenciano.

Las buenas relaciones que sostienen el señor Mascarós con el secretario general del Club español, don Carlos Resinas, se han visto coronadas con la anhelada concesión.

De seguro que a todo automovilista no le escapan las grandes ventajas que reporta dicha afiliación, con lo que los socios del Club Valenciano podrán obtener cuando precisen el triple internacional, documento indispensable para pasar a la frontera en todo viaje que se realice por el extranjero, sin tener que pagar en las Aduanas, como costumbre, una cantidad equivalente al valor del coche, y poder conducir por todos aquellos países convenidos. Es de notar, por toda Europa.

En todo momento en sus oficinas, aza de Mariano Benlure, número 9, se facilitan cuantos detalles se requieran sobre el estado de las licencias; itinerarios gráficos e impresos; informes y guía de garajes, hoteles; tal como son, altas y bajas de coches, adquisición de carnets nacionales de conducir, etc. Toda tramitación es absolutamente gratuita para los socios.

También se facilitan Reglamentos de circulación y otros detalles concernientes con el automovilismo.

Es indudable que el R. A. C. V. adquirirá el esplendor y el auge que le corresponde por derecho propio.

Por lo menos, los automovilistas más exigentes obtendrán la defensa colectiva de sus intereses, asociándose al mismo, así como los beneficios que proporciona el Real Club de España, con el descuento que ofrece en los garajes y hoteles convenidos.

Celebramos sinceramente la afiliación del Club valenciano.

**CALZADOS ERNESTO FERRER, S. A. BARCAS, 1**

Para CABALLERO, desde 16'75 pesetas par :: Para SEÑORA, desde 13'25 par

Hormas modernas :: Materiales selectos :: Clases económicas :: Clases de lujo :: Cambio continuo de modelos

**ESPECIALIDAD EN CALZADOS PARA NIÑOS**

Considerable surtido en zapatillas de todas clases

**Los enfermos del estómago**

encontrarán rápido alivio y curación cierta usando HIPERACIGIL (antes LA PERLA ANTIGASTRALGICA) del doctor Gil Fernández.

De venta en todas las farmacias

---

**TAPICES DE COCO**

El mejor surtido en colores y dibujos; alfombrillas pies de cama; cordelillos, terciopelos, limpiabarridos, pastillas, esteras para patio; todo a precios muy económicos. No compre sin visitar antes este almacén.

Casa Lledó - 22, Lauria, 22 - Tel. 12.060 - Valencia

**ANUNCIE USTED EN ESTE DIARIO**



**SERVUS**

Las personas que aman su calzado, lo limpian sólo con

**SERVUS**

Productos Químicos Hispano-LUBSZYNSKI S.A. Barcelona

**TALLER de PINTURA de AUTOMOVILES**

(AL DUO Y AL BARNIZ)

VICENTE MARTINEZ (EL HERBOLARI)

Conde de Altea, J M S -- VALENCIA

---

Máquinas para escribir

UNDERWOOD, ROYAL

REMINGTON PORTABLE (Nueva)

VENTA Y ALQUILER

precios y condiciones ventajosas

**FRANCISCO CATALA**

Calle Exarcas, 6 - VALENCIA

TELÉFONO 18-16

**Se alquila**

local para industria, con dos magníficas navas de 41 por 25 metros y vivienda para encargado.

Razón: Flora. P.

---

**Fumad MI PAPEL**

ESTUCHE 100 hojas

10 céntimos

---

**Caridad**

la necesita una anciana de 76 años, que a consecuencia de una caída, la cual le fué curada en el Hospital, se encuentra en cama, sin más recursos que los de las personas de buen corazón.

que con su uso se obtiene la radical y pronta curación

De venta: Centro Farmacéutico, Gamir, San Fernando, 34, Gorostrada, Mercado, 72.

En Barcelona, doctor Andrés Segalá.

Pedidos, en el Laboratorio Ballester, Salmorón, 167.

**MADRES!**

La salvación de los niños en el periodo de la dentición es la verdadera DENTICINA VIUDA DE DON PABLO FERNANDEZ IZQUIERDO

Más de 50 años de inmensos beneficios a los niños

Pedir la verdadera Denticina de Viuda de Pablo Fernández Izquierdo

**CAJA CON 18 PAPELES, 1'50 PESETAS**

Se vende en Farmacias y Droguerías

---

**VIAS URINARIAS**

Para la curación en pocos días de la bienorragia (purgación), así como toda clase de infección del aparato genito-urinario, como cistitis, uretritis, gonorrea, gota millar o mialgia, etc. del hombre; filioles, uretritis, etc., de la mujer, se obtiene el uso de los SILLAS OSSAM, que sus efectos benefician grandemente a las primeras omas por su acción y destruyen, por que sus propiedades antipépticas combaten, hasta orina, destruyen los gonorreos, la infección resulta menor, trófica, que con su uso se obtiene la radical y pronta curación

De venta: Centro Farmacéutico, Gamir, San Fernando, 34, Gorostrada, Mercado, 72.

En Barcelona, doctor Andrés Segalá.

Pedidos, en el Laboratorio Ballester, Salmorón, 167.

**¡TOS-BRONQUITIS-ASMA!**

SU ALIVIO Y PRONTA CURACION, CON

**PASTILLAS CAÑIZARES**

PULMONÍA :: GRIPPE :: CATARROS :: AFONIA :: RESPIRACIÓN DIFÍCIL, etc.

Caja: Tres reales.—Pedidla en farmacias y en la de CAÑIZARES, calle Caballeros.—VALENCIA